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Общие требования
Контрольная работа выполняется в тетради 12 листов. Задание выполнять в соответствии с номером по списку в ведомости. Выполненную контрольную работу необходимо принести на занятие. 
1. Тест предоставляется в распечатанном виде с ответами.

2. Задачи предоставляются в письменном виде (оформление задач см. примеры). Перед задачей написать условия.
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Задание 1. Тесты
Глава 1. Метрология
ВАРИАНТ 1

1. Работа определяется по уравнению А=F·l. Укажите размерность работы А.

А. L3MT-2;

Б. MT-2;

В. L2MT-2;

Г. L2M.

2. Составляющая погрешности результата измерения, остающаяся постоянной при повторных измерениях одной и той же величины.

А. случайная погрешность;

Б. доверительная погрешность;

В. систематическая погрешность;

Г. относительная погрешность.

3. Порог чувствительности – наименьшее измерение измеряемой величины, которое вызывает

А. заметное изменение выходного сигнала;

Б. изменение технических требований;

В. снижение погрешности;

Г. изменение диапазона измерений.

4. ____________- средство измерения, предназначенное для воспроизведения и хранения единицы величины с целью передачи ее другим средствам измерений данной величины

А. эталон единицы величины;

Б. вторичный эталон;

В. мера;

Г. показатель единицы величины.

5. Значение, которое идеальным образом характеризует соответствующую величину 

A. точность;

Б. действительное значение;

В. истинное значение;

Г. результат измерений.

6. Вольтметр, класс точности 1; Umax = 200В. Предельная инструментальная погрешность равна…

А. 1 В;

Б. 3 В;

В. 2 В;

Г. 4 В.

7.  Понятие "физическая величина" означает…

А. свойство, общее в качественном отношении для многих физических объектов, но в количественном отношении  индивидуальное для каждого объекта;

Б. свойство чего-либо, что может быть выделено и оценено количественно;

В. физические характеристики материальных тел;

Г. это свойство, общее в качественном отношении для многих физических объектов.

8.  Характеристики, позволяющие найти функцию распределения случайной погрешности (или результата измерения), называются…

А. интегральным законом;

Б. дифференциальным законом;

В. законом распределения вероятностей погрешности (или результата измерения);

Г. оценками параметров закона распределения вероятностей погрешности.

9. Основное различие в способах нормирования основной погрешности обусловлено

А. величиной аддитивной погрешности;

Б. величиной мультипликативной погрешности;

В. соотношением аддитивной и мультипликативной составляющих погрешности средства измерения;

Г. соотношением систематической и случайной составляющих погрешности средства измерения.
10.  Амперметр, мультипликативная погрешность, класс точности: [image: image1.png]


. Iизм = 10 А; Imax = 50 А. Предельная инструментальная погрешность равна…

А. 0,5 А;

Б. 1 А;

В. 0,2 А;

Г. 5 А.

11.  Секунда в системе СИ является … единицей 

А. дополнительной;

Б. основной;

В. дольная;

Г. производной.

12. Измерения, при которых искомое значение физической величины находят непосредственно из опытных данных, называются …? 

А. косвенными;

Б. динамическими;

В. статическими;

Г. прямыми.

13.  Совокупность функционально и конструктивно объединённых средств измерений и других устройств в одном месте для рационального решения задачи измерений или контроля называют… 

А. измерительной установкой;

Б. измерительным прибором;

В. информационной–измерительной системой;

Г. информационно–вычислительным комплексом.

14. Физическая величина, входящая в систему величин и условно принятая в качестве независимой от других величин системы, называется… 

А. производной;

Б. специальной;

В. основной;

Г. дополнительной.

15.  Для определения характеристик случайных процессов необходимы измерения:

А. динамические;

Б. статические;

В. статистические;

Г. линейные.

ВАРИАНТ 2

16. Понятие "измерение физической величины" означает…

А. нахождение значения физической величины опытным путем с помощью специальных технических средств;

Б. экспериментальная операция, в результате которой производится сравнение данной величины с другой однородной величиной, принятой за единицу;

В. получение числового эквивалента величины, характеризующей свойство объекта;

Г. операция сравнения аналоговой величины с образцовой.

17. Приставками SI для обозначения уменьшающих значений физических величин являются ... (несколько вариантов ответов)

А. кило;

Б.гекто;

В.санти;

Г. деци.

18. Поправка на показание весов, систематическая погрешность которых составляет + 1,0 г, равна: 

А. ±1,0 г;

Б. + 1,0 г;

В. 0,0 г;

Г. -1,0 г.

19. При оценке реальной погрешности измерения необходимо учитывать…

А. стоимость средств измерений;

Б. инструментальную, методическую и субъективную составляющие погрешности измерения;

В. цель измерения;

Г. величину возможного изменения измеряемой величины.

20. По характеру изменения измеряемой величины во времени могут быть классифицированы как

А. однократные и многократные;

Б. равноточные и неравноточные;

В. статические и динамические;

Г. абсолютные и относительные.

21. Качество измерений, отражающее близость их результатов к действительному (истинному) значению измеряемой величины, - это 

А. основная погрешность;

Б. абсолютная погрешность; 

В. эффективность;

Г. системность и комплектность.

22. Совокупность операций, выполненных с целью определения и подтверждения действительных значений метрологических характеристик (необязательная процедура) 

А. регулировка;

Б. градуировка;

В. калибровка;

Г. поверка.

23. Изучает совокупность взаимообусловленных правил и норм, направленных на единство измерений, которые имеют обязательную силу 

А. теоретическая метрология;

Б. прикладная метрология;

В. законодательная метрология;

Г. методологическая метрология.

24. Для мультипликативной погрешности ширина полосы погрешности…

А. уменьшается с увеличением измеряемой физической величины;

Б. изменяется по экспоненциальному закону с увеличением измеряемой физической величины;

В. линейно увеличивается с увеличением измеряемой физической величины;

Г.постоянна при увеличении измеряемой физической величины.

25.  В системе СИ основных единиц…

А. 5;

Б. 4;

В. 7;

Г. 6.

26. Относительная погрешность измерений – это…

А.
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В.a+∆;

Г.a· ∆.

27. При аддитивной погрешности средства измерений ширина полосы погрешности при изменении измеряемой величины…

А. уменьшается;

Б. увеличивается;

В. постоянна;

Г. уменьшается по экспоненциальному закону.

28. Единица физической величины представляет собой ...

А. значение физической величины, которое по определению считается равным 1;

Б. значение физической величины, указанное в ГОСТе;

В. значение физической величины, указанной на средстве измерений;

Г. значение физической величины, принятое Международным бюро мер и весов.

29.  Количественная характеристика размера конкретного свойства материального объекта, измеряемая физическими единицами измерений – это…? 

А. шкала порядка;

Б. единица измерения;

В. числовое значение физической величины;

Г. свойство.

30. Совокупность приемов использования принципов и средств измерений, выбранная для решения конкретной измерительной задачи называется… 

А. средством измерения;

Б. методом измерения;

В. погрешностью измерения;

Г. точностью измерения.

ВАРИАНТ 3

1. К мерам относится (несколько вариантов ответов)

А. мост постоянного тока;

Б. источник электрического питания;


В. термостат;

Г. нормальный элемент.

2. При одновременном измерении нескольких однородных величин измерения называют… 

А. совокупными;

Б. многократными; 

В. совместными;

Г. косвенными.

3. Качественной характеристикой физической величины является… 

А. погрешность измерения;

Б. постоянство во времени;

В. размерность; 

Г. размер.

4. Ограниченная точность измерения характерна для:

А. метода противопоставлений;

Б. нулевого метода;

В. метода непосредственной оценки;

Г. метода замещения.

5. Измерением называется совокупность операций по нахождению значения величины ... (несколько вариантов ответов)

А. математическими исследованиями; 

Б. экспертным методом;

В. с помощью специальных технических средств;

Г. опытным путем.

6. Установите соответствие между обозначением класса точности и выражением пределов допускаемых значений основной погрешности:

А. [image: image4.png]


;




Δ/ХN۰100 %  =  [image: image5.png]
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Б. 1,0;
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[0,2 + 0,1( |Хк/х| – 1)]  %

В. 0,2 / 0,1;



Δ  =  [image: image7.png]


(ах + в)

Г. М;




Δ/х۰100 %  =  [image: image8.png]
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7. При измерении температуры Т в помещении термометр показывает 26 0С. Среднее квадратическое отклонение показаний [image: image9.png]


= 0,3 0С. Систематическая погрешность измерения [image: image10.png]


=+0,5 0С. Укажите доверительные границы для истинного значения температуры с вероятностью Р=0,9973 (tP =3).

А. 25,2 0С [image: image11.png]


 Т [image: image12.png]


 26,8 0С, Р=0,9973;

Б. 25,7 0С [image: image13.png]


 Т [image: image14.png]


 26,3 0С, Р=0,9973;

В. 24,6 0С [image: image15.png]


 Т [image: image16.png]


 26,4 0С, Р=0,9973;

Г. 25,6 0С [image: image17.png]


 Т [image: image18.png]


 27,4 0С, Р=0,9973.

8. Указать правильное обозначение единицы величины в соответствии с требованиями ГОСТ 8.417-2002 «Государственная система обеспечения единства измерений. Единицы величин»
А. 100 ± 0,1кг; 



Б. 100 кг ± 0,1 кг;



В. (100,0 ± 0,1) кг;



Г. 100,0 ± 0,1 кг.


9. Поверка средств измерений:

А. определение характеристик средств измерений любой организацией имеющей более точные измерительные устройства, чем поверяемое;

Б. калибровка аналитических приборов по точным контрольным материалам;

В. совокупность операций, выполняемых органами государственной службы с целью определения и подтверждения соответствия средства измерений установленным техническим требованиям;

Г. совокупность операций, выполняемых, организациями с целью определения и подтверждения соответствия средства измерений современному уровню.

10. Характеристика одного из свойств физического объекта, общая в качественном отношении для многих физических объектов, но в количественном отношении индивидуальная для каждого из них, – это  … 
А. физическая величина;

Б. кодировка объекта;

В. название свойства;

Г. условное обозначение.

11. Электрическое сопротивление определяется выражением [image: image19.png]


. Размерность напряжения U равна[image: image20.png]


, а размерность тока I равна I . Определите размерность R. 

А. [image: image21.png]it



;
Б. [image: image22.png]) Ve aic



;
В. [image: image23.png]


;
Г. [image: image24.png]Vs
il



.
12. Физическая система, процесс, явление и т.д., которые характеризуются одной или несколькими измеряемыми физическими величинами  -  это ...  измерения 

А. объект;

Б. задача;

В. цель;

Г. фактор.

13. Мера – это… 

А. совокупность функционально объединенных средств измерений, предназначенная для выработки сигналов измерительной информации;

Б. средство измерений, предназначенное для воспроизведения физической величины заданного размера;

В. средство измерений, предназначенное для выработки сигнала измерительной информации в форме, доступной для непосредственного восприятия человеком;

Г. совокупность средств измерений, соединенных между собой каналами связи и предназначенная для выработки сигналов измерительной информации.

14. Составляющая погрешности средства измерения, принимаемая постоянной или закономерно изменяющейся, - … погрешность 

А. частная;

Б. систематическая;

В. относительная;

Г. случайная.

15. Законодательство Российской Федерации об обеспечении единства измерений основывается на … 

А. международных договорах;

Б. других федеральных законах;

В. постановлениях правительства;

Г. Конституции Российской Федерации.
ВАРИАНТ 4

1. Делитель напряжения класса точности 0,5 является:

А. мерой;

Б. первичным преобразователем;

В. масштабирующим преобразователем; 

Г. датчиком.

2. Назовите средство измерений, изображенное на схеме:

[image: image25.png]A g I





А. преобразователь прямого преобразования;

Б. прибор прямого преобразования;

В. прибор уравновешивающего преобразования;

Г. преобразователь уравновешивающего преобразования

3. Ампервольтметр класса точности 0,06/0,04 со шкалой от -50 А до +50 А показывает 20 А. Предел допускаемой относительной погрешности прибора равен… 

А. 0,04 %;

Б. 0,06 %;

В. 0,10 %;

Г. 0,12 %.

4. К измерительным принадлежностям относится (несколько вариантов ответов)

А. источник электрического питания;

Б. осциллограф;

В. датчик температуры;

Г. набор гирь.

5. К системе физических величин относится?

А. основные и дополнительные единицы;

Б. основные, дополнительные, кратные и дольные единицы;

В. основные, дополнительные, производные единицы;

Г. все перечисленное верно.

6. Основные единицы системы СИ должны воспроизводиться:

А. с помощью рабочих средств измерений;

Б. децентрализовано, посредством косвенных измерений;

В. с помощью государственных эталонов, то есть централизовано;

Г. децентрализовано и централизовано.

7. Какие измерения наиболее точные:

А. прямые;

Б. контрольно-поверочные;

В. динамические;

Г. все перечисленное верно.

8. Косвенные измерения – это такие измерения, при которых:

А. применяется метод наиболее быстрого определения измеряемой величины;

Б. искомое значение величины определяют по результатам измерений нескольких физических величин;

В. искомое значение физической величины определяют путем сравнения с мерой этой величины;

Г. искомое значение величины определяют на основании результатов прямых измерений других физических величин, связанных с искомой известной функциональной зависимостью.

9. Причины субъективной погрешности:

А. искомое значение величины определяют на основании результатов прямых измерений других физических величин, связанных с искомой известной функциональной зависимостью;

Б. неправильно выбран метод измерения;

В. индивидуальные свойства человека, выполняющего измерения;

Г. все перечисленное.

10. Дополнительная погрешность – это:

А. это часть погрешности, которая добавляется (имеется в виду алгебраическое сложение) к основной в случаях, когда измерительное устройство применяется в рабочих условиях;
Б. изменение его погрешности, вызванной отклонением одной из влияющих величин от ее нормативного значения или выходом ее за пределы нормальной области значений;
В. погрешность, возникающая при использовании его для измерения постоянной величины;

Г. "А"+"Б".

11. Определение «средство измерений» не характеризует следующий признак: 
А. имеет нормированные метрологические характеристики;

Б. имеет высокий уровень качества;

В. это техническое средство;

Г. воспроизводит или хранит единицу величины.

12. Основные единицы СИ: 

А. килограмм, ньютон, грамм;

Б. ньютон, секунда, ампер;

В. фарада, сименс, кандела;

Г. ампер, кельвин, моль.
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13. Какая кривая представляет относительную мультипликативную погрешность измерения δм = Δyм / y? 

А. 1;

Б. 2;

В. 3;

Г. 1 и 2.

14. Укажите тип измерительного преобразователя
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А. первичный;

Б. аналого-цифровой;

В. передающий;

Г. цифро-аналоговый.

15. Погрешность, не зависящая от чувствительности прибора и являющаяся постоянной при всех значениях измеряемой величины в пределах диапазона измерений

А. мультипликативная;

Б. аддитивная;

В. основная;

Г. систематическая.

ВАРИАНТ 5

1. Дайте определение метрологии:

А. наука об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и требуемой точности;

Б. комплект документации, описывающий правило применения измерительных средств;

В. система организационно правовых мероприятий и учреждений созданная для обеспечения единства измерений в стране;

Г. А+В.

2. Единство измерений:

А. состояние измерений, при котором их результаты выражены в узаконенных единицах, а погрешности известны с заданной вероятностью и не выходят за установленные пределы;

Б. применение одинаковых единиц измерения в рамках ЛПУ или региона;

В. применение однотипных средств измерения (лабораторных приборов) для определения одноименных физиологических показателей;

Г. все перечисленное верно.
3. Погрешностью результата измерений называется:

А. отклонение результатов последовательных измерений одной и той же пробы;

Б. разность показаний двух разных приборов, полученная на одной той же пробе;

В. отклонение результатов измерений от истинного (действительного) значения;

Г. разность показаний двух однотипных приборов, полученная на одной той же пробе.

4. К мерам относятся (несколько вариантов ответов):

А. эталоны физических величин;

Б. стандартные образцы веществ и материалов;

В. термоэлектрический преобразователь;

Г. приборы прямого действия.
5. Метод измерения, при котором значение измеряемой величины определяется по отсчетному устройству измерительного прибора прямого преобразования:

А. нулевой;

Б. совпадение;

В. непосредственная оценка;

Г замещение.

6. Относительная погрешность измерения:

А. погрешность, являющаяся следствием влияния отклонения в сторону какого-либо из параметров, характеризующих условия измерения;

Б. составляющая погрешности измерений не зависящая от значения измеряемой величины;

В. абсолютная погрешность, деленная на действительное значение;

Г. составляющая погрешности измерений, обусловленная несовершенством принятого метода измерений.

7. При нормальном законе распределения….

А. появления различных значений погрешности равновероятно;

Б. плотность распределения вероятностей определяется в нормальных условиях;

В. большие погрешности появляются чаще, чем малые;

Г. малые погрешности появляются чаще, чем большие.

8. Среднее квадратичное отклонение результата отдельного наблюдения при многократном измерении неизвестного значения, определяется по формуле:

А. 
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Б. 
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Г. 
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9. Измерено: напряжение с погрешностью 
[image: image31.wmf]1%,

u

d

=±

 сопротивление с погрешностью 
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. Относительная погрешность измерения энергии 
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А. 4;


Б. 5;

В. 3;


Г. 2.

10. Доверительный интервал – это интервал, в котором:

А. с доверительной вероятностью находится измеренное значение измеряемой величины;

Б. с доверительной вероятностью находится истинное значение измеряемой величины;

В. должно находится измеренное значение измеряемой величины;

Г. с доверительной вероятностью находится абсолютная погрешность измеряемой величины.

11. Сеть государственных и ведомственных органов, деятельность которых направлена на обеспечение единства измерений и единообразия средств измерения:

А. службой контроля качества;

Б. сертификационной службой;

В. метрологической службой;

Г. стандартизированной службой.

12. При поверке производится контроль:

А. правильности градуировки отсчетного устройства средства измерения;

Б. степень влияния на показания средств измерения влияющих величин;

В. средства измерения в целом;

Г. измерительной части средства измерения.

13. Метод измерения, при котором производится поочередное подключение на вход прибора измеряемой величины и величины известной:

А. совпадение;

Б. непосредственная оценка;

В. дифференциальный;

Г. замещение (чередования).

14. Если прибор имеет преобладающую мультипликативную погрешность, то:

А. приведенная погрешность постоянна при всех значениях измеряемой величины;

Б. приведенная погрешность с ростом измеряемой величины вначале увеличивается, а затем понижается;

В. в качестве нормирующего значения выбирают диапазон измерении прибора;

Г. относительная погрешность постоянна при всех значениях измеряемой величины.

15. Измерительный прибор, преобразующий электромагнитную энергию электрического поля в энергию перемещения подвижной части, называется:

А. электронным;

Б. электромеханическим;

В. аналоговым;

Г. цифровым.

ВАРИАНТ 6

1. Определение погрешности средства измерения и установление его пригодности:

А. юстировка;

Б. метрологическая ревизия;

В. метрологическая экспертиза;

Г. метрологическая поверка.

2. Среднее квадратичное отклонение результата групп многократного измерения определяется по формуле:

А. 
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Б. 
[image: image36.wmf]1

)

(

1

2

-

-

=

å

=

n

X

X

n

i

ср

i

ср

s


В. 
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Г. 
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3. Единица измерения количества электричества:

А. ампер;

Б. вольт;

В. кулон;

Г. ватт.

4. Что такое время запаздывания?

А. это время, в течение которого при подаче на вход возмущающего воздействия входная величина не изменяет своих значений;

Б. отрезок времени, необходимый для завершения переходного процесса при скачкообразном изменении входного сигнала;

В. время, за которое выходной сигнал достиг бы нового установившегося значения, если бы изменялся с постоянной скоростью, равной скорости в момент скачкообразного изменения входного сигнала;

Г. изменение во времени выходного сигнала измерительного устройства при подаче на его вход скачкообразного сигнала, равного по значению единице входной величины.

5. На счетчике электрической энергии класс точности 2,5 (в кружке) указывает погрешность:

А. абсолютную;

Б. среднее квадратичное отклонение;

В. приведенную;

Г. относительную.

6. Эталоном единицы ФВ называется:

А. образцовое средство измерения;

Б. средство измерения, имеющее наивысший класс точности;

В. средство измерения, предназначенное для хранения и воспроизведения единицы физической;

Г. наиболее точное средство измерения на предприятии.

7. Уравнение 
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А. треугольный;

Б. равномерный;

В. трапецеидальный;

Г. нормальный.

8. Что обозначает запись 50М на корпусе датчика температур?

А. Размер метрической резьбы;

Б. Термометр сопротивления медный, номинал 50 Ом;

В. Длина 50 метров;

Г. Класс точности 50.

9. Предельно допустимая абсолютная погрешность амперметра с диапазоном измерений -40 <Х < +100А класса точности 2,5 (без кружка) равна…:

А. 2,5;

Б. 4,5;

В. 3,0;

Г. 3,5.

10. К измерительным приборам относится (несколько вариантов ответов)

А. датчик температуры;


Б. термостат;

В. источник электрического питания;


Г вольтметр со шкальным отсчетным устройством.

11. Грубой погрешностью называется…

А. погрешность, вызванная несовершенством метода измерения;

Б. погрешность от использования прибора низкой точности;

В. погрешность, существенно превышающая ожидаемое значение;

Г. погрешность, обусловленная резким изменением измеряемой величины.

12. Математическое ожидание измеряемой величины - это ...

А. ожидаемое значение измеряемой величины;

Б. среднее арифметическое значение;

В. значение величины при отсутствии дисперсии;

Г. максимальное значение.
13. Погрешность средства измерения - это отклонение его реальной функции преобразования от ….

А. переходной функции;


Б. частотной функции;

В. номинальной функции;


Г. характеристической функции.

14. Вид погрешности
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А. аддитивная;

Б. основная;

В. дополнительная;

Г. мультипликативная.

15. Средство измерения, предназначенное для выработки сигнала измерительной информации в форме, доступной для непосредственного восприятия наблюдателем называется

А. меры;

Б. измерительные установки;

В. измерительные приборы;

Г. измерительные принадлежности.

ВАРИАНТ 7

1. Силе тока 0,1 А  соответствуют следующие значения (несколько вариантов ответов): 

А. 0,01 мА;

Б. 0,001 мА;

В. 100 мА;

Г. 1 дА.

2. Косвенные измерения – это такие измерения, при которых:

А. применяется метод наиболее быстрого определения измеряемой величины;

Б. искомое значение величины определяют на основании результатов прямых измерений других физических величин, связанных с искомой известной функциональной зависимостью;

В. искомое значение физической величины определяют путем сравнения с мерой этой величины;

Г. искомое значение величины определяют по результатам измерений нескольких. 

3. Отвлеченное число, выражающее отношение значения величины к соответствующей единице данной физической величины называется … 

А. размером величины;

Б. шкалой физической величины;

В. размерностью;

Г. единицей физической величины.

4. При измерении активного сопротивления мостом постоянного тока при уравновешенной схеме используют метод… 

А. противопоставления;

Б. совпадения;

В. непосредственной оценки;

Г. нулевой.

5. Если класс прибора обозначен как число (без кружка), то при поверке будет определяться………погрешность:

А. мультипликативная;

Б. приведенная;

В. абсолютная;

Г. относительная. 

6. Предельно допустимая абсолютная погрешность амперметра с диапазоном измерений [0;0,5] А класса точности 0,5 (без кружка) равна …:

А. 2,5∙10-2;
Б. 0,5;

В. 1;

Г. 0.

7. Обобщенная характеристика средств измерений, определяемая пределами допускаемых основной и дополнительной погрешностей, а также рядом других свойств, влияющих на точность осуществляемых с их помощью измерений…

А. класс точности;

Б. приведенная погрешность;

В. абсолютная погрешность;

Г. дополнительная погрешность.

8. Наименьшее изменение входного сигнала, которое вызывает уверенно фиксируемое изменение выходного сигнала это …

А. порог чувствительности;

Б. время запаздывания;

В. статическая характеристика;

Г. коэффициент преобразования.

9. Правильность результатов измерений:

А. результат сравнения измеряемой величины с близкой к ней величиной, воспроизводимой мерой;

Б. характеристика качества измерений, отражающая близость к нулю систематических погрешностей результата;

В. определяется близость среднего значения результатов повторных измерений к истинному (действительному) значению измеряемой величины;

Г. все перечисленное верно.

10. Статистические измерения – это измерения …

А. проводимые в условиях стационара;

Б. проводимые при постоянстве измеряемой величины;

В. искомое значение физической величины определяют непосредственно путем сравнения с мерой этой величины;

Г. все верно.

11. Динамические измерения – это измерения:

А. проводимые в условиях передвижных лабораторий;

Б. значение измеряемой величины определяется непосредственно по массе гирь последовательно устанавливаемых на весы;

В. изменяющейся во времени физической величины, которые представляется совокупностью ее значений с указанием моментов времени, которым соответствуют эти значения;

Г. связанные с определением сил действующих на пробу или внутри пробы.

12. Абсолютная погрешность измерения – это:

А. абсолютное значение разности между двумя последовательными результатами измерения;

Б. составляющая погрешности измерений, обусловленная несовершенством принятого метода измерений;

В. разность между измеренным и действительным значением измеряемой величины;

Г. все перечисленное верно.

13. Систематическая погрешность:

А. не зависит от значения измеряемой величины;

Б. зависит от значения измеряемой величины;

В. составляющая погрешности, повторяющаяся в серии измерений;

Г. разность между измеренным и действительным значением измеряемой величины.

14. Случайная погрешность:

А. составляющая погрешности случайным образом изменяющаяся при повторных измерениях;

Б. погрешность, превосходящая все предыдущие погрешности измерений;

В. разность между измеренным и действительным значением измеряемой величины;

Г. абсолютная погрешность, деленная на действительное значение.

15. Что такое измерение?

А. определение искомого параметра с помощью органов чувств, номограмм или любым другим путем;

Б. совокупность операций, выполняемых с помощью технического средства, хранящего единицу величины, позволяющего сопоставить измеряемую величину с ее единицей и получить значение величины;

В. применение технических средств в процессе проведения лабораторных исследований;

Г. процесс сравнения двух величин, процесс, явлений и т. д.

ВАРИАНТ 8

1. Стандартный образец – это:

А. специально оформленный образец вещества или материала с метрологически аттестованными значениями некоторых свойств;

Б. контрольный материал, полученный из органа проводящего внешний контроль качества измерений;

В. проба биоматериала с точно определенными параметрами;

Г. все перечисленное верно.

2. Прямые измерения это такие измерения, при которых:

А. искомое значение величины определяют на основании результатов прямых измерений других физических величин, связанных с искомой известной функциональной зависимостью;

Б. применяется метод наиболее точного определения измеряемой величины;

В. искомое значение физической величины определяют непосредственно путем сравнения с мерой этой величины;

Г. градуировочная кривая прибора имеет вид прямой.

3. Вероятность того, что погрешность измерения находится в заданном интервале, определяется ...

А. вычитанием значений вероятности на концах интервала;

Б. дифференцированием интегрального закона распределения;

В. интегрированием дифференциального закона распределения;

Г. построением гистограммы.

4. Дисперсия характеризует ...

А. вероятность появления малых погрешностей;

Б. вероятность появления больших погрешностей;

В. рассеяние величины погрешности;

Г. плотность распределения вероятностей.

5. Область значений измеряемой величины (на шкале прибора), для которой нормированы допускаемые погрешности средств измерений – это …

А. диапазон измерений;

Б. диапазон показаний;

В. погрешность измерения;

Г. значение физической величины
6. Измерительный механизм преобразует ...

А. ток в напряжение;

Б. напряжение в ток;

В. механическую величину в электрическую;

Г. электрическую величину в механическую.

7. Разность значений величин, соответствующих двум соседним отметкам шкалы …

А. цена деления;

Б. диапазон показаний;

В. погрешность измерения;

Г. значение физической величины 

8. Чтобы уменьшить случайную погрешность в 2 раза нужно увеличить число измерений…… раза:

А. 5;

Б. 4;

В. 6;

Г. 2.

9. При мультипликативной погрешности средства измерений ширина полосы погрешности при изменении измеряемой величины…

А. колеблется;

Б. увеличивается (уменьшается) при увеличении измеряемой величины;

В. постоянна;

Г. уменьшается по экспоненциальному закону.

10. При усреднении результатов 10 групп наблюдений среднее квадратическое отклонение результата многократных измерений:

А. уменьшится в 10 раз;

Б. увеличится в 10 раз;

В. уменьшится в 
[image: image41.wmf]10

 раз;

Г. не изменится.

11. У погрешности  
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 число а обозначает погрешность:

А. абсолютную аддитивную;
Б. приведенную аддитивную;

В. относительную мультипликативную;

Г. абсолютную мультипликативную.

12. Показатель долговечности средства измерения:

А. наработка на отказ;

Б. срок службы и ресурс;

В. надежность;

Г. среднее время восстановления.

13. Как принято называть статическую характеристику измерительных приборов?

А. статическая характеристика;

Б. характеристика шкалы;

В. динамическая характеристика;

Г. шкала наименований.

14. Для выявления грубой погрешности в результатах многократных измерений можно использовать критерий:

А. 5
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;

Б. 4
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;

В. 6
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;

Г. 3
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.

15. Метод, состоящий в переводе систематических погрешностей в случайные:

А. рандомизация;

Б. симметричные наблюдения;

В. замещение;

Г. противопоставление.

Глава 2. Основы технического регулирования

ВАРИАНТ 1
1. Требования и нормы метрологического обеспечения в обязательном порядке распространяются:
А. на все виды и сферы деятельности; 

Б. на работы, выполняемые в сферах распространения государственного метрологического контроля и надзора;

В. на работы, связанные с использованием средств измерений утвержденных типов;

Г. А+Б.

2. Метрологическое обеспечение предусматривает установление и применение научных и организационных основ, технических средств, правил и норм, необходимых для достижения:

А. единства измерений;

Б. требуемой точности измерений;

В. единства и требуемой точности измерений;

Г. нет правильного ответа.

3. Разработка метрологического обеспечения предполагает создание его компонент (основ), количество которых равно:

А. 3;








Б. 4;

В. 5;








Г. 6.

4. Система государственных эталонов единиц величин входит в общую систему метрологического обеспечения как один из основных элементов его:

А. научной основы;






Б. правовой основы;

В. технической основы;





Г. организационной основы.

5. Государственные эталоны единиц величин подлежат утверждению:

А. Правительством РФ. 





Б. Государственной думой РФ.

В. Росстандартом;






Г. калибровочной службой.

6. Нормативные документы в области стандартизации: (несколько вариантов ответов) 

А. инструкции;







Б. рекомендации;

В. правила;







Г. указания.

7. Форма стандартизации, заключающаяся в простом уменьшении количества типов или других разновидностей изделий до числа, достаточного для удовлетворения существующих, в данное время, потребностей называется … 

А. симплификацией;






Б. параметрической оптимизацией;

В. унификацией;







Г. типизацией.

8. Одной из основных задач международного сотрудничества России в области стандартизации является …. 

А. реструктуризация национальной системы стандартизации в соответствии с  международной;

Б. подчинение национальной системы стандартизации  международной;

В. замена национальной системы стандартизации на международную;

Г. гармонизация национальной системы стандартизации с международной.

9. В соответствии с федеральным законом «О техническом регулировании» целью подтверждения соответствия не является … 

А. удостоверение объектов технического регулирования техническим регламентам, стандартам, условиям договоров;

Б. содействие потребителям в компетентном выборе продукции, работ, услуг;

В. уменьшение сроков осуществления обязательного подтверждения соответствия;

Г. повышение конкурентоспособности продукции, работ, услуг на российском и международном рынках.

10. Метод унификации заключается в … 

А. установлении обязательных требований к продукции;

Б. выборе оптимальных параметров объектов;

В. рациональном сокращении числа типов, видов и объектов одинакового функционального на значения;

Г. снижении материалоемкости деталей машин.

11. Обязательное подтверждение соответствия имеет формы... (несколько вариантов ответов)

А. добровольное подтверждение соответствия;


Б. добровольная сертификация;

В. принятие декларации о соответствии;



Г. обязательная сертификация.

12. Сертификация услуг (работ) предусматривает оценку ... 

А. стоимости услуг (работ);





Б. прибыли, приносимой услугами (работами);

В. качества услуг (работ);



Г. соответствия услуг (работ) установленным требованиям.

13. Организация, претендующая на право стать органом по аккредитации, должна иметь… (несколько вариантов ответов)

А. квалифицированный персонал;

Б. организационную структуру, соответствующую обеспечению компетентности, беспристрастности и независимости при аккредитациях;

В. четко разработанный бизнес-план;

Г. определенный юридический статус.

14. Юридические лица, осуществляющие подтверждение соответствия, обязаны ... (несколько вариантов ответов)

А. обеспечить доступность информации о действующем порядке подтверждения соответствия;

Б. не применять обязательное подтверждение соответствия к продукции, требования к которой не установлены техническими регламентами;

В. информировать представителей рыночной экономики о процедурах, проводимых в своей организации;

Г. планировать выпуск сертифицированной продукции.

15. Какое определение соответствует понятию «сертификация» (в со​ответствии с Федеральным законом «О техническом регулировании»)?
А. Документ, удостоверяющий соответствие объекта требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

Б. Установление тождественности характеристик продукции ее существенным признакам;

В. Форма осуществляемого органом по сертификации подтвержде​ния соответствия объектов требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;
Г. Контроль (надзор) за соблюдением требований технических регламентов.
ВАРИАНТ 2

1. Ответственность за создание, совершенствование, хранение и применение  государственных эталонов единиц величин несут:

А. Главный научный метрологический центр;

Б. органы Государственной метрологической службы;

В. метрологические службы Федеральных органов управления РФ;

Г. все перечисленное верно.

2. Система передачи размеров единиц величин от государственных эталонов рабочим средствам измерений входит в общую систему обеспечения единства измерений как один из основных элементов его:

А. научной основы;

Б. правовой основы;

В. технической основы;

Г. организационной основы.

3. Организационную основу системы метрологического обеспечения составляет:

А. совокупность государственных служб обеспечения единства измерений;

Б. совокупность государственных служб обеспечения единства измерений и метрологических служб государственных органов управления;

В. совокупность государственных служб обеспечения единства измерений, метрологических служб государственных органов управления и юридических лиц;

Г. нет правильного ответа.

4. Наименование методов поверки на чертеже поверочной схемы заключают:

А. в горизонтальные прямоугольники;

Б. в квадраты;

В. в горизонтальные овалы;

Г. в треугольники.

5. Наименование полей на чертеже поверочной схемы указывают:

А. в верхней части, отделенной горизонтальной линией;

Б. в левой части, отделенной вертикальной линией;

В. в правой части, отделенной вертикальной линией;

Г. в нижней части, отделенной горизонтальной линией.

6. Структурно выделенное подразделение органа исполнительной власти или субъекта хозяйствования, которое обеспечивает организацию и проведение работ по стандартизации в пределах установленной компетенции – это…

А. технический комитет по стандартизации;

Б. орган государственного надзора за стандартами;

В. служба стандартизации;

Г. испытательная лаборатория.

7. ISO – это …

А. Международная электротехническая комиссия;

Б. Национальная система стандартизации;

В. Международная система по стандартизации;

Г. Международная система по метрологии.

8. Документ, устанавливающий технические требования, которым должна удовлетворять продукция или услуга, а также процедуры, с помощью которых можно установить, соблюдены ли данные требования – это… 

А. национальный стандарт;





Б. технические условия;

В. сертификат;







Г. рекомендации по стандартизации.

9. Общие организационно-методические положения для определенной области деятельности и общетехнические требования, обеспечивающие взаимопонимание, совместимость и взаимозаменяемость, техническое единство и взаимосвязь различных областей науки и производства в процессах создания и использования продукции устанавливают… 

А. основополагающие стандарты; 


Б. стандарты на термины и определения;

В. стандарты на продукцию;



Г. стандарты на методы контроля.

10. Для получения разнообразных производных машин различного применения присоединением к базовой модели изделия специального оборудования используют метод… 

А. базового агрегата;




Б. секционирования;

В. дискретизации; 




Г. симплификацией

11. Обязательное подтверждение соответствия может быть в форме… (несколько вариантов ответов)

А. декларирования соответствия;




Б. добровольной сертификации;

В. обязательной сертификации;




Г. лицензирования.

12. Орган по сертификации при положительных результатах процедуры подтверждения соответствия продукции требованиям технических регламентов, выдает… 

А. сертификат качества;





Б. сертификат соответствия;

В. декларацию;






Г. технический регламент.

13. Документ, удостоверяющий соответствие объекта требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров – это… 

А. аттестат;







Б. знак соответствия;

В. сертификат соответствия;





Г. свидетельство о соответствии.

14. Что представляет собой знак соответствия?
А. Товарный знак;

Б. Торговую марку;

В. Документ, удостоверяющий соответствие выпускаемой в обраще​ние продукции требованиям потребителей;

Г. Обозначение, служащее для информирования приобретателей о соответствии объекта сертификации требованиям системы доб​ровольной сертификации или национальному стандарту.
15. Законодательные основы сертификации в Российской Федерации определены Федеральным законом… 

А. «О техническом регулировании»;

Б. «О защите прав потребителя»;

В. «О стандартизации»;



Г. «Об обеспечении единства измерений».

ВАРИАНТ 3

1. Главными центрами государственных эталонов РФ являются:

А. Всероссийский НИИ метрологии, Всероссийский НИИ физико-технических и радиотехнических измерений, Всероссийский НИИ оптико-физических измерений, Сибирский НИИ метрологии;

Б. Главный научный метрологический центр и органы Государственной метрологической службы;

В. органы Государственной метрологической службы и метрологической службы государственных органов управления;

Г. нет правильного ответа.

2. Создание метрологической службы на предприятии (в организации) является обязательным:

А. при использовании на предприятии (в организации) средств измерений, тип которых утвержден в установленном порядке;

Б. при выполнении работ в сферах распространения государственного метрологического контроля и надзора;

В. при принадлежности предприятия (организации) Федеральному органу управления РФ;

Г. все перечисленное верно.

3. Положение о метрологической службе юридического лица утверждает:

А. руководитель юридического лица;

Б. руководитель метрологической службы юридического лица;

В. руководитель органа Государственной метрологической службы, на территории которого находится данное юридическое лицо;

Г. все перечисленное верно.

4. Государственный метрологический контроль включает:

А. - утверждение типа средств измерений (СИ);

    - поверку СИ;

   - лицензирование деятельности юридических и физических лиц по изготовлению и ремонту СИ.

Б. - утверждение типа и метрологическую аттестацию СИ;

   - поверку и калибровку СИ;

   - лицензирование деятельности юридических и физических лиц по изготовлению и ремонту СИ.

В. - утверждение типа СИ;

    - поверку и калибровку СИ;

    - лицензирование деятельности юридических и физических лиц по изготовлению и ремонту СИ.

Г. - утверждение типа СИ;

    - поверку и калибровку СИ.

5. Испытания средств измерений для целей утверждения типа проводят:

А. Государственные центры испытаний средств измерений;

Б. органы Государственная метрологическая служба;

В. Главный научный метрологический центр;

Г. калибровочные службы.

6. Применение рядов предпочтительных чисел создает предпосылки для … 

А. унификации машин и деталей;


Б. классификации деталей;

В. оптимизации машин и деталей;


Г. систематизации изделий.

7. Агрегатированием называется … 

А. принцип создания машин и оборудования из многократно используемых стандартных агрегатов;

Б. уменьшение числа типов изделия до числа, достаточного для удовлетворения существующих потребностей;

В. сокращение числа типов, видов и размеров изделий одинакового функционального назначения;

Г. разработка и установление типовых конструкций, правил, форм документации.

8. Цель международной стандартизации - это 

А. устранение технических барьеров в торговле;

Б. привлечение предприятий (организаций) к обязательному участию в стандартизации;

В. упразднение национальных стандартов;

Г. разработка самых высоких требований.
9. Как в соответствии с ФЗ «О техническом ре​гулировании» называется стандарт, утвержденный национальным органом Российской Федерации по стандартизации?

А. международный стандарт;


Б. технический регламент;

В. межгосударственный стандарт;


Г. национальный стандарт.
10. Заявка на разработку стандарта подается в ...?

А. Росстандарт;




Б. Технический комитет;

В. НИИ метрологии РФ;



Г. Правительство РФ.
11. В соответствии с Федеральным законом «О техническом регулировании» заявитель не вправе… 

А. выбирать форму и схему подтверждения соответствия;

Б. обращаться для осуществления обязательной сертификации в любой орган по сертификации, область аккредитации которого распространяется на данную продукцию;

В. обращаться в орган по аккредитации с жалобами на неправомерные действия органов по сертификации и аккредитованных испытательных лабораторий (центров);

Г. применять форму добровольной сертификации вместо обязательного подтверждения соответствия.

12. Каким Федеральным законом регулируются отношения, возникающие при оценке соответствия объекта требованиям технических регламентов? 

А. «О сертификации продукции и услуг»;
Б. «О техническом регулировании»;

В. «О защите прав потребителей»;

Г. «О стандартизации».

13. В существующих схемах сертификации продукции используются следующие способы доказательства соответствия: (несколько вариантов ответов)

А. испытание каждого образца продукции;

Б. рассмотрение заявления-декларации о соответствии;

В. рассмотрение характеристики предприятия-изготовителя, выданной региональным органом хозяйствования;

Г. испытание типа продукции.

14. В соответствии со схемами сертификации продукции инспекционный контроль предусматривает: (несколько вариантов ответов)
А. контроль ранее сертифицированной системы качества;

Б. испытание образцов продукции, взятых у изготовителя и  у продавца или потребителя;

В. рассмотрение документации, свидетельствующей об увеличении продаж (поставок) продукции;

Г. анализ состояния производства.

15. Этап заявки на сертификацию включает…(несколько вариантов ответов)

А. выбор органа по сертификации;


Б. подачу заявки;

В. инспекционный контроль;


Г. решение по сертификации.

ВАРИАНТ 4

1. Испытания средств измерений на соответствие утвержденному типу проводят:

А. Государственные центры испытаний средств измерений;

Б. органы Государственной метрологической службы;

В. Главный научный метрологический центр;

Г. правительство РФ.

2. Система испытаний и утверждения типа средств измерений входит в общую систему метрологического обеспечения как один из основных элементов его:

А. научной основы;




Б. правовой основы;

В. технической основы;



Г. организационной основы.

3. Система поверки средств измерений входит в общую систему метрологического обеспечения как один из элементов его:

А. научной основы;




Б. правовой основы;

В. технической основы;



Г. организационной основы.

4. В Государственном реестре средств измерений регистрируются

А. только средства измерения, прошедшие метрологическую аттестацию;

Б. только средства измерения, на которые выданы сертификаты об утверждении типа;

В. все без исключения средства измерения;

Г. нет правильного ответа.

5. Метрологическую аттестацию проходили:

А. средства измерения утвержденных типов;

Б. все без исключения средства измерения;

В. нестандартизованные средства измерений;

Г. нет правильного ответа.

6. Документ, содержащий совет или указание - это:

А. рекомендация;

Б. технические условия;

В. правила;

Г. ГОСТ.
7. Как называется деятельность, направленная на разработку требований, обязательных для выполнения?

А. Стандартизация;

Б. Сертификация;

В. Лицензирование;

Г. Метрология.

8. Международная, региональная и национальная стандартизации – это …

А. виды стандартизации;

Б. нормативные документы стандартизации;

В. уровни стандартизации;

Г. степени стандартизации.

9. Какой стандарт содержит определения терминов и область их применения?

А. Основополагающий стандарт;

Б. Терминологический стандарт;

В. Стандарт на продукцию;

Г. Технические условия.

10. Нормативный документ, который разработан на основе консенсуса, принят признанным соответствующим органом и устанавливает для всеобщего и многократного использования правила, общие принципы или характеристики, касающиеся различных видов деятельности или их результатов, и который направлен на достижение оптимальной степени упорядочения в определенной области – это…

А. постановление правительства;

Б. технические условия;

В. стандарт;

Г. технический регламент.

11. Нормативно-правовую базу стандартизации в РФ обеспечивают законы:
А. «О сертификации продукции и услуг»;
Б. «Об авторском праве и смежных правах»;
В. «О СМИ»;
Г. «Об обеспечении единства средств измерений».

12. Как называется документ, удостоверяющий соответствие объектов требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров?
А. сертификат соответствия;



Б. стандарт;

В. спецификация.




Г. декларация.

13. Что понимается под аккредитацией (в соответствии с Федеральным законом «О техническом регулировании»)?
А. Официальное признание органом по аккредитации компетентно​сти физического или юридического лица выполнять работы в определенной области оценки соответствия;
Б. Форма подтверждения соответствия продукции требованиям тех​нических регламентов;

В. Установление тождественности характеристик продукции ее су​щественным признакам;

Г. Документальное удостоверение соответствия объекта требовани​ям технических регламентов, положениям стандартов или усло​виям договоров.

14. В соответствии со схемами сертификации продукции инспекционный контроль предусматривает: 

А. контроль ранее сертифицированной системы качества;

Б. испытание образцов продукции, взятых у изготовителя и у продавца или потребителя;

В. рассмотрение документации, свидетельствующей об увеличении продаж (поставок) продукции;

Г. анализ состояния производства.


15. Информирование приобретателей о соответствии объекта сертификации требованиям системы добровольной сертификации или национальному стандарту осуществляется… 

А. свидетельством о соответствии;


Б. декларацией о соответствии;

В. знаком соответствия;



Г. сертификатом соответствия.

ВАРИАНТ 5

1. Срок действия свидетельства о метрологической аттестации средств измерений:

А. устанавливается с учетом результатов, полученных при проведении аттестации;

Б. не более 5 лет;

В. не ограничен;

Г. не более 10 лет.

2. Методики выполнения измерений:

А. должны быть стандартизованы;

Б. должны быть аттестованы;

В. должны быть стандартизованы или аттестованы;

Г. нет правильного ответа.

3. Количество ступеней передачи размера единиц в поверочной схеме должно быть:

А. не более 5;

Б. не менее 2;

В. не менее 3;

Г. не менее 4.

4. При выполнении работ в сферах, предусмотренных статьей 13 Закона РФ "Об обеспечении единства измерений", Положения о метрологической службе государственных органов управления РФ:

А. подлежат согласованию с органом Государственной метрологической службы;

Б. подлежат согласованию с Главным научным метрологическом центре в соответствии со специализацией;

В. подлежат согласованию с Росстандартом;

Г. подлежат согласованию с правительством РФ.

5. Головные и базовые организации метрологической службы государственных органов управления определяются из числа:

А. Главных научных метрологических центров в соответствии со специализацией;

Б. ведущих научно-производственных объединений (организаций, учреждений) министерства (ведомства);

В. органов Государственной метрологической службы;

Г. нет правильного ответа.

6. Какие стандарты могут использоваться в качестве основы при разработке проектов технических регламентов? (несколько вариантов ответов)

А. Международные стандарты;





Б. Национальные стандарты;
В. Международные и национальные стандарты;


Г. Правила.

7. Какие виды технических регламентов используются в Российской Федерации? (несколько вариантов ответов)
А. Общие технические регламенты.




Б. Специальные технические регламенты.
В. Синергетические технические регламенты.


Г. Системные технические регламенты.

8. Какие документы используются в области стандартизации на территории РФ ? (несколько вариантов ответов)
А. Национальные стандарты.
Б. Применяемые в установленном порядке классификации, обще​российские классификаторы технико-экономической и социаль​ной информации.
В. Стандарты Европейского союза.

Г. Стандарты организаций.
9. Деятельность по установлению норм и правил называется:
А. унификацией;
Б. стандартизацией;
В. коммуникацией;
Г. сертификацией.
10. Нормативно-правовую базу стандартизации в РФ обеспечивают законы: (несколько вариантов ответов)
А. «О сертификации продукции и услуг»;
Б. «Об авторском праве и смежных правах»;
В. «О СМИ»;
Г. «Об обеспечении единства средств измерений».
11. Создать систему добровольной сертификации могут ... (несколько вариантов ответов)

А. Росстандарт;

Б. юридическое лицо;

В. индивидуальный предприниматель;

Г. союз потребителей.

12. Обязательное подтверждение соответствия имеет формы ...(несколько вариантов ответов)

А. принятие декларации о соответствии;

Б. обязательная сертификация;

В. добровольное подтверждение соответствия;

Г. добровольная сертификация.

13. Обязательной сертификации подлежат услуги…(несколько вариантов ответов)

А. оптовой торговли;

Б. образования;

В. общественного питания;

Г. технического обслуживания и ремонта транспортных средств.

14. Среди основных этапов сертификации можно выделить…(несколько вариантов ответов)

А. оспаривание решения по сертификации;

Б. оценку соответствия объекта сертификации установленным требованиям;

В. заявку на сертификацию;

Г. оценка уровня качества продукции.

15. Системой сертификации называют совокупность... (несколько вариантов ответов)

А. требований, предъявляемых к продукции;

Б. участников и правил функционирования системы;

В. правил по выполнению работ сертификации по данной системе;

Г. стандартов, предъявляемых к продукции.

ВАРИАНТ 6

1. Положения о метрологической службе государственных органов управления утверждаются:

А. Руководителем органа Государственной метрологической службы;

Б. Председателем Рсстандарта или его заместителем;

В. Руководителем государственного органа управления;

Г. правительством РФ.

2. После утверждения типа средств измерений и его государственной регистрации выдается:

А. сертификат об утверждении типа;

Б. свидетельство об утверждении типа;

В. аттестат об утверждении типа;

Г. свидетельство о поверке.

3. Срок действия сертификата об утверждении типа:

А. устанавливает Росстандарт при его выдаче;
Б. не должен превышать 5 лет;

В. не должен превышать 3 лет;


Г. не должен превышать 10 лет.

4. Срок действия аттестата аккредитации Государственного центра испытаний средств измерений …

А. не должен превышать 3 лет;


Б. не должен превышать 5 лет;

В. устанавливает Госстандарт при его выдаче;
Г. не должен превышать 10 лет.

5. Заявки на проведение испытаний средств измерений для целей утверждения типа подают:

А. в Государственный центр испытаний средств измерений;

Б. в орган Государственной метрологической службы по месту расположения заявителя;

В. в Управление Росстандарта;

Г. в правительство РФ.

6. К целям стандартизации относятся:
А. обеспечение взаимозаменяемости изделий;
Б. обеспечение качества продукции;
В. защита авторских прав;
Г. выполнение закона «Об обязательном экземпляре документов».
7. Виды стандартов в РФ: (несколько вариантов ответов)
А. ГОСТы;
Б. ОСТы;
В. грифы;
Г. стандарты ИСО.
8. Основополагающие стандарты делятся на: (несколько вариантов ответов)
А. общетехнические;
Б. организационно-методические;
В. национальные;
Г. технические условия.
9.  В практике международной стандартизации основной упор делается на: (несколько вариантов ответов)

А. новые виды продукции;

Б. качество продукции;

В. единые методы испытаний;

Г. Единые принцы измерения.

10. Использование международных стандартов:

А. обязательно;

Б. не обязательно;

В. необходимо;

Г. нет правильного ответа.

11. Услуги нематериального характера оцениваются…(несколько вариантов ответов)

А не оцениваются при сертификации;

Б. с использованием технических средств, имеющих свидетельство о поверке;

В. экспертным методом;

Г. социологическим методом.

12. Механизмом определения беспристрастности, независимости и компетенции органов по сертификации не является…(несколько вариантов ответов)

А. стандартизация;

Б. идентификация;

В. аккредитация;

Г. экспертиза.

13. Этапы процесса аккредитации предусматривают…(несколько вариантов ответов)

А. повторную аккредитацию;

Б. подачу заявки;

В. проведение экспертизы;

Г. инспекционный контроль.

14. Организация, претендующая на право стать органом по аккредитации, должна иметь…(несколько вариантов ответов)

А. квалифицированный персонал;

Б. четко разработанный бизнес-план;

В. определенный юридический статус;

Г. организационную структуру, соответствующую обеспечению компетентности, беспристрастности и независимости при аккредитациях.

15. Объектом аккредитации может быть…(несколько вариантов ответов)

А. технические комитеты по стандартизации;

Б. организации подготовки экспертов;

В. метрологические службы юридических лиц;

Г. испытательные лаборатории.
Задание 2. Задачи
Расчет погрешностей и округление результатов измерений

Правила округления результатов и погрешностей измерений:

1. Результат измерения округляют до того же десятичного знака, которым оканчивается округленное значение абсолютной погрешности. Лишние цифры в целых числах заменяют нулями. Если десятичная дробь в числовом значении результата измерений оканчивается нулями, то нули отбрасывают до того разряда, который соответствует разряду числового значения погрешности

Пример. Результат 4,0800, погрешность 0,001. Решение. Результат округляют до 4,080 

2. Если цифра старшего из отбрасываемых разрядов меньше 5, то остальные цифры числа не изменяют. Лишние цифры в целых числах заменяют нулями, а в десятичных дробях отбрасывают.

Пример. Число 174437 при сохранении четырех значащих цифр должно быть округлено до 174400, число 174,437 — до 174,4.

3. Если цифра старшего из отбрасываемых разрядов больше или равна 5, но за ней следуют отличные от нуля цифры, то последнюю сохраняемую цифру увеличивают на единицу.

Пример. При сохранении трех значащих цифр число 12567 округляют до 12600, число 125,67 до 126. 

4. Если отбрасываемая цифра равна 5, а следующие за ней — неизвестны или нули, то последнюю сохраняемую цифру не изменяют, если она четная, и увеличивают на единицу, если она нечетная.

Пример. Число 232,5 при сохранении двух значащих цифр округляют до 232, а число 233,5 до 234. 

5. Погрешность результата измерения указывают двумя значащими цифрами, если первая из них равна 1 или 2, и одной — если первая цифра равна 3 или более. 

6. Округление результатов измерений производят лишь в окончательном ответе, а все предварительные вычисления проводят с одним-двумя лишними знаками

Если руководствоваться этими правилами округления, то количество значащих цифр в числовом значении результата измерений дает возможность ориентировочно судить о точности измерения. Это связано с тем, что предельная погрешность, обусловленная округлением, равна половине единицы последнего разряда числового значения результата измерения.
Погрешности измерений:

Основная задача физических измерений состоит в том, чтобы дать оценку истинного значения измеряемой величины и определить погрешность измерения.
Результаты измерений принято записывать в следующей форме:

Хизм = (Х( ( (x,





где Хизм - измеряемая физическая величина, Х - оценка её истинного значения, (x - абсолютная погрешность.
АБСОЛЮТНАЯ ПОГРЕШНОСТЬ – отклонение результата измерения Х от истинного значения Хи измеряемой величины:
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О точности измерения удобно судить по относительной погрешности. ОТНОСИТЕЛЬНАЯ ПОГРЕШНОСТЬ – отношение абсолютной погрешности измерения к истинному значению измеряемой величины:
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Если абсолютная погрешность измерения не известна, то относительная погрешность равна:
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  (1.3)
где [image: image50.png]


 – это первая значащая цифра числа a, n – общее число значащих цифр в этом числе.
ПРИВЕДЕНАЯ ПОГРЕШНОСТЬ – отношение абсолютной погрешности измерительного прибора к нормирующему значению ХN. Приведенную погрешность также выражают в процентах
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                                          (1.4)
ТОЧНОСТЬ ИЗМЕРЕНИЯ – качество измерения, отражающее близость его результата к истинному значению измеряемой величины.
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ПОПРАВКА – равна систематической погрешности по величине и обратна ей по знаку 
[image: image53.wmf]Ñ
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где Хп – значение ФВ снятое с прибора.

ЦЕНА ДЕЛЕНИЯ ШКАЛЫ:
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где С – цена деления; Хк – конечное значение; N – полное число делений на шкале прибора.
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где n – порядковый номер деления.

Формулы для оценки абсолютной и относительной погрешности для значения функции и переменных
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Пример 1.
1. Температура в масляном термостате измеряется образцовым палочным стеклянным термометром и поверяемым парогазовым термометром. Первый показал 111 °С, второй 110 °С. Определите истинное значение температуры, погрешность поверяемого прибора, поправку к его показаниям и оцените относительную погрешность термометра.
	Дано:

t1 = 111°С

t2 = 110°С
	Решение:

1. Истинное значение – это показания образцового прибора, т.е. t = 111°С. 

2. Погрешность поверяемого прибора: 
Δ=tд-tи,
где tд – действительное значение, tи – истинное значение.

Δ= 110 °С – 111 °С = –1 °С.

3. Поправка – это погрешность измерения, взятая с обратным знаком: ∇x = +1°С.

4. Относительная погрешность термометра:
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Ответ: t = 111°С ;Δ= – 1°С ; ∇= +1°С ; δ = 0,9%.

	Найти:
tи, Δ, ∇, δ
	


Пример 2. 
Погрешность измерения одной и той же величины, выраженная в долях этой величины: 1(10-3 – для одного прибора; 2(10-3 – для другого. Какой из этих приборов точнее?

	Дано:

Δ1 = 1·10-3

Δ2 = 2·10-3
	Решение:

Точности характеризуются значениями, обратными погрешностям, 
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т.е. для первого прибора это 1/(1(10-3) = 1000, для второго 1/(2(10-3) = 500; 1000(500. Следовательно, первый прибор точнее второго в 2 раза.

Ответ: точнее первый.

	Найти:
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ВАРИАНТЫ
1.1. Определите относительную погрешность измерения в начале шкалы (для 30 делений) для прибора с абсолютной погрешностью равной 0,5, имеющего шкалу 100 делений. Насколько эта погрешность больше погрешности на последнем – сотом делении шкалы прибора?
1.2. Используя линейку с максимальной длиной 30 см, измерили два объекта контроля: l1 = 12 мм и l2 = 255 мм. Измерение какого объекта более точное? Ответ обоснуйте математическим неравенством.
1.3. При измерении времени в беге на 100 м использовался электронный секундомер с относительной инструментальной погрешностью 0.2 %. Ответьте, можно ли говорить о том, что показанный результат 8,70 с является новым рекордом, если время действующего рекорда было равно (8,745 ± 0.001) с. Ответ обоснуйте математическим неравенством.

1.4. На бензоколонке заливают бензин с абсолютной систематической погрешностью Δ = – 0,1 л при каждой заправке. Вычислите относительные погрешности, возникающие при покупке 16 л и 40 л бензина. Определите выгоду от приобретения в течение года 1360 литров по цене 18 руб./л при покупках по 16 л по сравнению с покупкой по 40 л.
1.5. При измерении длины используется метровая линейка с коэффициентом линейного расширения α = 10-5 м/ºС. Вычислите дополнительные максимальные абсолютные погрешности линейки, связанные с изменением температуры в диапазоне от –40 до +40 ºС, если линейка была изготовлена при температуре +20 ºС.

1.6. В цепь с сопротивлением R = 49 Ом и источником тока с Е = 10 В и Rвн = 1 Ом включили амперметр сопротивлением R( = 1 Ом. Определите показания амперметра ( и вычислите относительную погрешность ( его показания, возникающую из-за того, что амперметр имеет определенное сопротивление, отличное от нуля; классифицируйте погрешность.

1.7. К зажимам элементов с Е = 10 В и r = 1 Ом подсоединим вольтметр с сопротивлением Rи = 100 Ом. Определите показания вольтметра и вычислите абсолютную погрешность его показания, возникновение которой обусловлено тем, что вольтметр имеет не бесконечно большое сопротивление; классифицируйте погрешность.

1.8. Какое средство измерения толщины изделия с волнистостью 0,035 мм является оптимальным для однократного измерения: штангенциркуль (цена деления 0,05 мм) или микрометр (цена деления 10 мкм)? Ответ обоснуйте математическим неравенством.

1.9. Измеряется мощность трехфазного тока двумя ваттметрами. Какова наибольшая погрешность измерения, если стрелка первого ваттметра показывает 120 делений и погрешность этого прибора не более 0,5%, а стрелка второго ваттметра показывает 40 делений и погрешность прибора 1%.

1.10. Двумя пружинными манометрами на 600 кПа измерено давление воздуха в последней камере компрессора. Один манометр имеет погрешность 1% от верхнего предела измерений, другой 4%. Первый показал 600 кПа, второй 590 кПа. Назовите действительное значение давления в камере, оцените возможное истинное значение давления, а также погрешность измерения давления вторым манометром.

Практическое занятие №2

Метрологические характеристики средств измерений
КЛАСС ТОЧНОСТИ - обобщенная характеристика средств измерений, определяемая пределами допускаемых основных и дополнительных погрешностей, а также рядом других свойств, влияющих на точность осуществляемых с их помощью измерений. 

Таблица 2.1

Формулы вычисления погрешностей и обозначение классов точности средств измерений

	Формулы для определения пределов допускаемой основной погрешности
	Примеры пределов допускаемой погрешности
	Обозначения на средстве измерений

	1
	2
	4

	Δ=±а

Δ=±(а+bx)
	Δ=±0,2 А

	E,F,M 

I - специальный

II – высокий

III – средний
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где ХN – в единицах величины
	γ=±1.5%


	1.5
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где ХN определяется длиной шкалы или ее части
	γ=±0.5%
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[image: image65.wmf]%

100

×

D

±

=

Х

d


	δ=±0.5
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	0.05/0.02


Пример 1.
Определить пригодность к дальнейшему применению рабочего вольтметра класса точности 1,0 с диапазоном измерений от 0 В до 300 В, если при непосредственном сравнении его показаний с показаниями образцового вольтметра были получены следующие данные:

	Рабочий вольтметр, В
	60
	120
	180
	240
	300

	Образцовый вольтметр, В
	60,5
	119,7
	183,5
	238,7
	298,8


	Дано:

Λ=1,0
U0=0 В

UВ=300 В
	Решение: 
По условию приведенная погрешность Λ=γ =1%.

Δ=Uр- Uо
Δmax =183,5 −180 = 3,5 В


[image: image68.wmf]%

100

×

D

=

N

Х

g



[image: image69.wmf]%

17

,

1

%

100

300

5

,

3

=

×

=

g


Ответ: Рабочий вольтметр не пригоден.



	Найти:
tи, Δ, ∇, δ
	


Пример 2. 
Вольтметр типа Д566/107, класса точности 0,2, имеет диапазон измерений от 0 В до 50 В. Определить допускаемую абсолютную и относительную погрешности, если стрелка вольтметра остановилась на делении шкалы против цифры 20 В.

	Дано:

Λ=0,2

U0=0 В

UВ=50 В

U0=20 В
	Решение: 
По условию приведенная погрешность Λ = γ = 0,2%.
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Ответ: 0,1 В; 0,5 %.



	Найти:
tи, Δ, ∇, δ
	


ВАРИАНТЫ
2.1. Для измерения напряжения от 80 В до 120 В с относительной погрешностью, не превышающей 4 %, был заказан вольтметр, имеющий класс точности 0,5 и верхний предел измерений 150 В Удовлетворяет ли поставленным условиям?

2.2. Определить пригодность к дальнейшему применению рабочего вольтметра класса точности 1,5 с диапазоном измерений от 0 В до 250 В, если при непосредственном сличении его показании с показаниями образцового вольтметра были получены следующие результаты:

	Рабочий вольтметр, В
	50
	100
	150
	200
	250

	Образцовый вольтметр, В
	49.8
	101.8
	152.9
	203.2
	249.1


При этом известно, что образцовый вольтметр имеет систематическую погрешность 0,6 В на всем диапазоне измерений.

2.3. При поверке дистанционного парогазового термометра класса точности 2,5 с пределом измерений 100 °С были получены следующие показания образцовых ртутных термометров в оцифрованных точках поверяемого.

	Поверяемые точки, °С
	20
	40
	60
	80
	100

	При повышении t, °С
	21
	40
	59
	76
	98

	При понижении t, °С
	22
	41
	60
	77
	98


Оцените годность прибора; в случае брака укажите точку, из-за которой принято данное решение.

2.4. Отсчет по шкале прибора с равномерной шкалой и с пределами измерений от 0 В до 50 В равен 25 В. Оценить пределы допускаемой абсолютной погрешности этого отсчёта для приборов следующих классов точности: а) 0,02/0,01; б) 0,5; в) [image: image74.emf]
2.5. Определите, в каком случае относительная погрешность измерения тока I=10 мА меньше, если для измерения использованы два прибора, имеющие соответственно шкалы на 15 мА (класс точности прибора 0,5) и 100 мА (класс точности прибора 0,1).
2.6. Вольтметром с цифровым отсчетом измерено напряжение постоянного тока 20 B на пределе 30 В. Основная относительная погрешность прибора
[image: image75.wmf]))
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. Измерение производится при нормальных условиях. Вычислить инструментальную абсолютную погрешность и записать класс точности средства измерения.

2.7. Класс точности приборов Б и В одинаков, а верхний предел измерения прибора Б больше. В каком соотношении будут находиться максимальные значения абсолютных погрешностей измерений: ΔmaxБ и ΔmaxВ? Класс точности характеризовать приведенной погрешностью.
2.8. Верхний предел измерений образцового прибора может превышать предел измерения поверяемого прибора не более чем на 25%. Проверить правомерность выбора образцового электроизмерительного прибора, если его верхний предел измерения ХКо превышает верхний предел измерения поверяемого прибора ХКп класса 2,5 (Кп) в 2 раза?

2.9. Необходимо измерить ток I = 4 А. Имеются два амперметра: один класса точности 0,5 имеет верхний предел измерения 20 А, другой класса точности 1,5 имеет верхний предел измерения 5 А. Определить, у какого прибора меньше предел допускаемой основной относительной погрешности, и какой прибор лучше использовать для измерения тока I = 4 А.

2.10. Для проверки работоспособности омметра класса точности 0,5 провели измерение эталонного сопротивления (300 ± 0,1) Ом. В результате измерения получено значение 298,3 Ом. Необходимо ли отправить омметр на внеочередную поверку (ответ подтвердите математическим неравенством)?
Практическое занятие №3
Промахи и методы их исключения

1. Критерий Романовского

Критерий Романовского применяется, если число измерений n < 20. При этом вычисляется отношение
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(3.1)
где xi – проверяемое значение (наименьший/наибольший результат измерения); 
[image: image77.wmf]x

 – среднее арифметическое значение измеряемой величины; Sx – среднее квадратическое отклонение (СКО).
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(3.2)

где n – количество измерений.
В зависимости от выбранного уровня значимости, т. е. от желания экспериментатора получить уверенный результат проверки гипотезы, и числа измерений n из приложения №3 находят теоретический  критерий Романовского (т, и сравнивают с ним расчетное значение (. Если ( ( (т, то результат xi считается промахом и отбрасывается.

УРОВЕНЬ ЗНАЧИМОСТИ – вероятность ошибочного отклонения (отвержения) гипотезы, в то время как она на самом деле верна. Речь идет об отклонении нулевой гипотезы.

1. 1-й уровень значимости: α ≤ 0,05.

Это 5%-ный уровень значимости. До 5% составляет вероятность того, что мы ошибочно сделали вывод о том, что различия достоверны, в то время как они недостоверны на самом деле. Можно сказать и по-другому: мы лишь на 95% уверены в том, что различия действительно достоверны.

2. 2-й уровень значимости: α ≤ 0,01.

Это 1%-ный уровень значимости. Вероятность ошибочного вывода о том, что различия достоверны, составляет не более 1%. Можно сказать и по-другому: мы на 99% уверены в том, что различия действительно достоверны.

3. 3-й уровень значимости: α ≤ 0,001.

Это 0,1%-ный уровень значимости. Всего 0,1% составляет вероятность того, что мы сделали ошибочный вывод о том, что различия достоверны. Это - самый надёжный вариант вывода о достоверности различий. Можно сказать и по-другому: мы на 99,9% уверены в том, что различия действительно достоверны.

Обычно используют уровень значимости α = 0,05, более серьезные выводы рекомендуется давать, используя уровень значимости α = 0,01 или α = 0,001.

2. Критерий Шарлье

Критерий Шарлье используется, если число измерений велико (n > 20). Тогда по теореме Бернулли число результатов, превышающих по абсолютного значению среднее арифметическое значение на величину 
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Если сомнительным в ряду результатов наблюдений является один результат, то 
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Отсюда 
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(3.3)

Значения критерия Шарлье приведены в приложении №2.
Пользуясь данным критерием, отбрасывается результат, для значения которого выполняется неравенство 
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(3.4)

3. Критерий Диксона

Вариационный критерий Диксона удобный и достаточно мощный (с малыми вероятностями ошибок). При его применении полученные результаты наблюдений записывают в вариационный возрастающий ряд 
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. Критерий Диксона определяется как 
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Критическая область для этого критерия 
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Примеры 1.

При шестикратном измерении расстояний между ориентирами осей зданий получены следующие результаты: 

	I
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	xi, м
	25,155
	25,150
	25,165
	25,165
	25,160
	25,180


Последний результат вызывает сомнения. Произведем проверку по критерию Романовского, не является ли он промахом?

Решение:
Находим среднее арифметическое значение:


[image: image89.wmf]м.

  

163

,

25

6

957

,

150

1

1

=

=

=

å

=

n

i

i

x

n

x


По формуле (3.2) определяем СКО. Для удобства вычислений составим таблицу.

Оценка СКО: 
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Обработка результатов измерений

	№ п/п
	xi
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	1
	25,155
	-0,008
	0,000064

	2
	25,15
	-0,013
	0,000169

	3
	25,165
	0,002
	0,000004

	4
	25,165
	0,002
	0,000004

	5
	25,16
	-0,003
	0,000009

	6
	25,18
	0,017
	0,000289
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Вычисляем ( для сомнительного результата измерения (при n = 6)
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Ответ: критическое значение ( при уровне значимости q = 0,05  для количества измерений n = 6 составляет 2,1. Поскольку  1,58 < 2,1 (( < (т), результат не является промахом и не исключается из результатов измерений.
Пример 2.
При измерении расстояний между колоннами были получены следующие результаты.

Обработка исходных данных

	№ п/п
	xi
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	Проверка по критерию Шарлье

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	2
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	3
	23,66
	-0,01
	0,0001
	не является промахом

	4
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	5
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	6
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	7
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	8
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	9
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	10
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	11
	23,66
	-0,01
	0,0001
	не является промахом

	12
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	13
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	14
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	15
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	16
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	17
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	18
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	19
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	20
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	21
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	22
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	23
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	24
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	25
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	26
	23,66
	-0,01
	0,0001
	не является промахом

	27
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом

	28
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	29
	23,67
	0,00
	0,0000
	не является промахом

	30
	23,68
	0,01
	0,0001
	не является промахом
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Находим СКО:
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Проверяем ряд измерений на наличие промаха. Если условие 
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 выполняется, то результат измерения xi отбрасывается. 

Критерий Шарлье для числа измерений n = 30 

Kш = 2,13.

Таким образом, проверяемые значения не являются промахом и не отбрасываются из ряда измерений.
Пример 3. 
Было проведено пять измерений напряжения в электросети. Получены следующие данные:

	I
	1
	2
	3
	4
	5

	xi, В
	127,1
	127,2
	126,9
	127,6
	127,2


Используя критерий Диксона, проверьте на отсутствие грубых погрешностей ряд результатов измерений напряжения в электросети.
Решение:

Результат 127,6 В существенно (на первый взгляд) отличается от остальных. Необходимо проверить, не является ли он промахом.

Составим вариационный ряд из результатов измерений напряжения в электросети:

	I
	1
	2
	3
	4
	5

	xi, В
	126,9
	127,1
	127,2
	127,2
	127,6


Для крайнего члена этого ряда (127,6) критерий Диксона
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Как следует из таблицы приложения №5, по этому критерию результат 127,6 В может быть отброшен как промах лишь на уровне значимости q = 0,10.

ВАРИАНТЫ

3.1. В процессе контроля были получены следующие результаты измерительных наблюдений за одним из показателей качества: 

	Вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	№
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1. 
	9,47
	10,90
	15,46
	45,23
	94,12
	20,90
	39,47
	55,46
	110,90
	85,23

	2. 
	9,49
	11,45
	15,42
	45,42
	96,12
	21,45
	39,49
	55,42
	111,45
	85,42

	3. 
	9,40
	10,99
	15,43
	45,74
	94,13
	20,99
	39,40
	15,43
	110,99
	85,74

	4. 
	9,61
	10,96
	14,52
	45,42
	95,48
	20,96
	39,61
	54,52
	110,96
	85,42

	5. 
	9,39
	10,20
	15,52
	47,23
	95,23
	20,20
	39,39
	55,52
	110,20
	87,23

	6. 
	9,41
	9,52
	14,14
	47,65
	99,12
	19,52
	39,41
	54,14
	119,52
	87,65

	7. 
	9,43
	10,50
	15,56
	45,12
	94,13
	20,50
	39,43
	55,56
	110,50
	85,12

	8. 
	9,49
	11,00
	14,11
	48,23
	94,12
	21,00
	39,49
	54,11
	111,00
	88,23

	9. 
	9,46
	10,50
	15,12
	47,23
	96,12
	20,50
	39,46
	55,12
	110,50
	87,23

	10. 
	9,42
	11,45
	15,12
	46,12
	95,48
	21,45
	39,42
	55,12
	111,45
	86,12


Используя критерий Романовского выявить наличие промахов.

3.2. Используя критерий Шарлье, проверьте на отсутствие грубых погрешностей ряд результатов измерений расхода холодной воды:

	Вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	№
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1. 
	9,47
	10,90
	15,46
	45,23
	94,12
	20,90
	39,47
	55,46
	110,90
	85,23

	2. 
	9,49
	11,45
	15,42
	45,42
	96,12
	21,45
	39,49
	55,42
	111,45
	85,42

	3. 
	9,40
	10,99
	15,43
	45,74
	94,13
	20,99
	39,40
	15,43
	110,99
	85,74

	4. 
	9,61
	10,96
	14,52
	45,42
	95,48
	20,96
	39,61
	54,52
	110,96
	85,42

	5. 
	9,39
	10,20
	15,52
	47,23
	95,23
	20,20
	39,39
	55,52
	110,20
	87,23

	6. 
	9,41
	9,52
	14,14
	47,65
	99,12
	19,52
	39,41
	54,14
	119,52
	87,65

	7. 
	9,43
	10,50
	15,56
	45,12
	94,13
	20,50
	39,43
	55,56
	110,50
	85,12

	8. 
	9,49
	11,00
	14,11
	48,23
	94,12
	21,00
	39,49
	54,11
	111,00
	88,23

	9. 
	9,46
	10,50
	15,12
	47,23
	96,12
	20,50
	39,46
	55,12
	110,50
	87,23

	10. 
	9,42
	11,45
	15,12
	46,12
	95,48
	21,45
	39,42
	55,12
	111,45
	86,12

	11. 
	9,47
	10,90
	17,14
	45,23
	94,12
	20,90
	39,47
	55,46
	110,90
	85,23

	12. 
	9,49
	11,45
	15,46
	45,42
	96,12
	21,45
	39,49
	55,42
	111,45
	85,42

	13. 
	9,40
	10,99
	15,46
	45,74
	94,13
	20,99
	39,40
	15,43
	110,99
	85,74

	14. 
	9,61
	10,96
	15,42
	45,42
	95,48
	20,96
	39,61
	54,52
	110,96
	85,42

	15. 
	9,39
	10,20
	15,43
	47,23
	95,23
	20,20
	39,39
	55,52
	110,20
	87,23

	16. 
	9,41
	9,52
	14,52
	47,65
	99,12
	19,52
	39,41
	54,14
	119,52
	87,65

	17. 
	9,43
	10,50
	15,52
	45,12
	94,13
	20,50
	39,43
	55,56
	110,50
	85,12

	18. 
	9,49
	11,00
	14,14
	48,23
	94,12
	21,00
	39,49
	54,11
	111,00
	88,23

	19. 
	9,46
	10,50
	15,56
	47,23
	96,12
	20,50
	39,46
	55,12
	110,50
	87,23

	20. 
	9,42
	11,45
	14,11
	46,12
	95,48
	21,45
	39,42
	55,12
	111,45
	86,12

	21. 
	10,52
	15,90
	15,12
	47,12
	99,12
	15,52
	37,41
	52,14
	109,52
	88,65

	22. 
	12,56
	11,45
	15,12
	45,23
	94,13
	20,50
	39,43
	55,56
	110,50
	85,12


3.3. Было проведено шесть измерений температуры, и получены следующие значения: 

	Вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	№
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1. 
	925
	980
	15,4
	5,23
	94
	552
	39,47
	55,46
	110
	85

	2. 
	930
	1100
	15,8
	5,42
	96
	550
	39,49
	55,42
	111
	85

	3. 
	950
	1000
	15,4
	5,74
	94
	548
	39,40
	15,43
	110
	85

	4. 
	975
	1000
	14,5
	5,42
	95
	552
	39,61
	54,52
	110
	85

	5. 
	990
	900
	15,5
	7,23
	95
	550
	39,39
	55,52
	110
	87

	6. 
	1080
	900
	14,1
	7,65
	99
	545
	39,41
	54,14
	119
	87


Используя критерий Диксона, проверьте на отсутствие грубых погрешностей ряд результатов измерений температуры.
Здание 3. Основы стандартизации

Выбор рядов предпочтительных чисел

Цель работы: закрепить теоретические знания по предпочтительным числам. 
Задание на работу: 

Изучить:

1. Научиться анализировать предложенный стандарт. 

2. Получить практические навыки выбора предпочтительных чисел.

Теоретические основы работы:

Система предпочтительных чисел является основой параметрической стандартизации. 

Применение стандартизованных предпочтительных чисел позволяет широко унифицировать параметры изделий не только в пределах одной отрасли, но и в масштабах всего народного хозяйства. 

Предпочтительные числа и их ряды используются: 

· при установлении стандартных значений и рядов стандартных значений величин; 

· при нормировании значений исходных параметров продукции, условий ее существования и процессов, а также разрешенных и допускаемых их отклонений; 

· при нормировании значений параметров продукции, связанных логарифмируемой зависимостью с исходными параметрами, значения которых нормируются посредством предпочтительных чисел; 

· при приведении значений параметров и процессов (в том числе природных констант), если использование предпочтительных чисел не влечет выхода за пределы допускаемого отклонения. 

Предпочтительные числа образуют ряды чисел, построенные по определенным закономерностям. Наиболее целесообразными рядами предпочтительных чисел являются ряды, построенные по арифметическим или геометрическим прогрессиям. 

Ряды, построены по арифметическим прогрессиям, представляют собой последовательность чисел, в которой разность d между любыми соседними числами ai и ai-1 остается постоянной. Например, по существующим стандартам внутренние диаметры подшипников качения средней серии в интервале от 20 до 110 мм имеют следующие значения: 20, 25, 30, 35, . . . 100, 105, 110 мм, т. е. Образуют арифметическую прогрессию с разностью d=5. 

Существенным недостатком рядов, построенных на арифметической прогрессии, является неравномерное распределение членов ряда в заданных пределах. В арифметических прогрессиях наблюдается разреженность членов в зоне малых величин и сгущенность членов в зоне больших величин.  

Ряды построены по геометрическим прогрессиям, имеют постоянное отношение каждого последующего члена к предыдущему, которое называется знаменателем прогрессии q. 

Любой член геометрической прогрессии может быть вычислен по формуле Ni=Qi.

В настоящее время для построения рядов предпочтительных чисел используют обе системы, но чаще применяют ряды, построенные по геометрическим прогрессиям. Многолетним опытом установлено, что требования всех отраслей промышленности наиболее полно удовлетворяются рядами предпочтительных чисел, составляющих геометрические прогрессии со знаменателем  q, равным корню из 10 степени: 5, 10, 20, 40 или 80 и 160. 

ГОСТ 8032-84 составлен с учетом рекомендаций ИСО и устанавливает четыре основных ряда предпочтительных чисел (R5, R10, R20, R40) и два дополнительных (R80, R160). Степень корня входит в условное обозначение ряда, напр. R5. Членами ряда являются округленные значения, полученные путем умножения предыдущих чисел на знаменатель прогрессии. 

Ряды предпочтительных чисел безграничны. Числа свыше 10 получают умножением предпочтительных чисел на 10, 100, 1000 и т. д. Числа, менее 1, наоборот деление на 10, 100, 1000 и т. д., т. е. умножением на 10-1, 10-2 и т. д. 

Число членов в каждом ряду равно показателю степени, т. е. Числу в обозначении ряда. 

В общем случае следует отдавать предпочтение ряду с меньшим числом в обозначении, например R5 предпочтительнее, чем R10. 

При необходимости можно использовать производные ряды, полученные путем  отбора каждого второго, третьего или иных членов ряда. Применяют и составные ряды. 

Ряды предпочтительных чисел имеют ряд свойств, наличием которых объяснятся их широкое применение в стандартизации. Эти свойства позволяют переходить от стандартизации линейных величин к площадям, объёмам, энергетическим параметрам (производительности, мощности и др.). 

Наиболее значимые из свойств рядов следующие:

1. Каждый последующий ряд содержит числа предыдущего ряда.

2. Произведение 2-х чисел рядов является числом, содержащимся в рядах, т.е. предпочтительным, что позволяет стандартизовать площади.

3. Произведение 3-х чисел ряда является числом, содержащимся в рядах, т.е. предпочтительным, что позволяет стандартизовать объёмы.

4. Начиная с ряда R10, в рядах содержится число 3,15 близкое к числу Пи, что позволяет стандартизовать длину окружностей, площадь кругов и объём цилиндров. 

5. Произведение или частное любых членов ряда является, с учётом правил округления, членом ряда. Это свойство используется при увязке между собой стандартизованных параметров в пределах одного ряда предпочтительных чисел.

 
Порядок проведения практического занятия

Выбрать ряды взаимосвязанных параметров А и В и определить порядковые номера членов этих рядов на основе следующих данных: 

а) зависимость, определяющая связь параметров, имеет вид: А = с∙Bn , где с – постоянный коэффициент; n – показатель степени - определяются по варианту из табл. 1; 

Табл. 1

	Параметры
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	с
	0,25
	1,4
	0,25
	2
	16
	0,1
	4
	2
	1
	1

	n
	2
	½
	2
	½
	2
	½
	2
	1/2
	2
	½

	
	R5/3
	R40/3
	R20/3
	R10/3
	R5/2
	R40/2
	R20
	R10
	R5
	R10/2

	
	2,5…10000
	2,8…8
	1,4…11,2
	2…125
	1…250
	1,25…2,5
	2…4
	1,6…6,3
	1…16
	1,6…25


б) параметр А задан рядом, определяемым из табл. 1. 

Результаты расчета свести в табл. 2.

Табл. 2
	Обозначение парам.
	Обозначение ряда
	Знаменатель ряда
	Значения параметров

	
	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	А
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Порядковые номера членов ряда

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	В
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Порядковые номера членов ряда


Указания. Задание выполняется в следующей последовательности. 

1. На основе системы предпочтительных чисел находим ряд параметров А и определяем его знаменатель φА. 

2. Находим приближенное значение параметра В1, соответствующее первому члену А1  ряда А. 

3. Определяем знаменатель ряда В, находя значение φВ из соотношения 

φА = φВ n .

4. Определяем ряд параметра В, его обозначение и порядковые номера членов ряда. 

5. Результаты вносим в соответствующие графы табл. 2.

Задание 4. Основы сертификации

Закон о защите прав потребителей

Цель работы: ознакомление с Законом РФ «О защите прав потребителей» и формирование навыков практического применения его в реальных жизненных ситуациях.

Задание на работу: 

Изучить закон РФ «О защите прав потребителей.

Теоретические основы работы:

В любом правовом государстве с рыночной экономикой существует необходимость законодательного регулирования взаимоотношений между изготовителями, продавцами и потребителями различных товаров услуг. Только с помощью специальных законов, определяющих права и обязанности всех участников, можно перевести рынок на цивилизованные рельсы.
Первая версия Закона РФ «О защите прав потребителей» (ЗоЗПП ) увидела свет 7 февраля 1992 года. С тех пор в этот законодательный акт было внесено большое количество изменений, отражающих новые условия и потребности рыночных отношений. Новый закон о защите прав потребителей полностью соответствует требованиям цивилизованного экономического развития и защиты интересов граждан, приобретающих различные товары/услуги.
Действующий Закон РФ о защите потребителей выполняет следующие функции:
- определяет права и обязанности продавцов и покупателей (изготовителей, импортёров);
- устанавливает сроки предъявления претензий;
- определяет такие важные понятия как недостаток товара (услуги), качество продукта и его безопасность;
- регламентирует обязательность информирования всех участников рыночных отношений обо всех важных аспектах, касающихся рода деятельности, особенностей производства и характеристик реализуемой продукции;
- определяет меру ответственности и возможность судебной защиты интересов каждой из сторон.
Структура ЗоЗПП представлена 4 главами. Из первой главы можно узнать основные понятия и положения, используемые в тексте документа, а также основные права потребителей. Здесь же изложены требования, предъявляемые к производителю и продавцу в вопросах предоставления информации о товаре и его качестве, а также основных потребительских свойствах товаров. Глава вторая излагает отдельные положения о: защите прав покупателя при случае обнаружения некоторых недостатков в товаре; сроках и периодах обращения с претензией; правилах возмещения убытков покупателя в случае невиновности его в порче товара. Третья глава определяет правила возмещения убытков в случае предоставления некачественной услуги. Из главы четвертой можно узнать об органах и службах, занимающихся защитой потребительских прав. Здесь рассматривается защита прав потребителя как на федеральном, так и на местном уровне.

Преамбула к ЗоЗПП РФ 

Глава 1. Общие положения (Статьи 1-17) 

Глава 2. Защита прав потребителей при продаже товаров потребителям (Статьи 18-26.2) 

Глава 3. Защита прав потребителей при выполнении работ (оказании услуг) (Статьи 27-39.1) 

Глава 4. Государственная и общественная защита прав потребителей (Статьи 40-46).

Все статьи Закона РФ о защите прав потребителей разработаны с учётом норм Международного права и реалий современных рыночных отношений в РФ. Дух этого законодательного акта опирается на защиту интересов покупателей с учётом объективных обстоятельств совершения различных сделок. При этом определяются основные термины, используемые в дальнейшем в описаниях и регламентациях. В целом Закон о правах потребителя предоставляет в распоряжение покупателя впечатляющий набор правовых инструментов, защищающих потребительские права.
Перечень базовых направлений этого документа может быть перечислен следующим списком:
- права и обязанности продавцов, поставщиков, импортёров, изготовителей и покупателей;
- определение качества и безопасности продуктов;
- организационные моменты в области торговли;
- защита прав покупателя при поставке товаров и выполнении работ (предоставлении услуг);
- порядок предъявления претензий;
- осуществление контроля над реализацией и поставкой товаров/услуг
В законе также определяются положения, касающиеся государственной и общественной защиты покупателей. Эти статьи направлены на создание оптимальных условий для формирования здоровых рыночных отношений в правовом формате. В результате каждый потребитель, вступающий в такие отношения, может рассчитывать на всемерную поддержку общества и государства в рамках актуального правового поля.
В начале 2016 года в закон РФ о защите прав потребителей были внесены следующие изменения:
- сокращение сроков рассмотрения обращений покупателей, предъявляющих претензии к услугам связи (с 2 апреля 2016 года). Теперь регистрация претензии должна осуществляться не позже одного рабочего дня, а срок рассмотрения определён в 30 дней;
- обязательность письменного ответа на претензии к почтовым операторам (определяется в 30 дней);
- создание денежных фондов персональной ответственности туристических фирм для компенсации убытков клиентов (с 1 января 2017 года);
- изменение фондов взноса туроператоров в резервный фонд с одновременным ужесточением административной ответственности;
- введение новых правил в области электронных путёвок (с 1 января 2018 года)
Принятые изменения связаны с многочисленными обращениями граждан по поводу несовершенства законодательства в этих областях. Законодательная власть РФ учла общественное мнение и внесла соответствующие поправки. В результате Закон о защите прав потребителей 2016 предоставил в распоряжение покупателя товаров и услуг новые права, защищающие его интересы.
Действующий сегодня Закон о защите прав потребителей в последней редакции является эффективным инструментом регулирования рыночных отношений между всеми звеньями системы производства, поставки, реализации и потребления. Этот законодательный акт и в дальнейшем предполагает различные доработки, способные отразить актуальные реалии и новые запросы общества в этой области.
Задание:

Решить следующие ситуационные задачи. И подтвердить задачи статьями из ФЗ «О защите прав потребителей».

ВАРИАНТ 1

1.1. Покупатель, выбирая в универсаме бутылку вина, уронил ее на пол, и бутылка разбилась. Администрация магазина предъявила покупателю требование об оплате данной бутылки. Покупатель отказался. Кто прав в данной ситуации? (рассмотреть две ситуации: покупатель упал, поскользнувшись на мокром полу; покупатель уронил бутылку по неосторожности). Куда необходимо жаловаться, если вина магазина?

1.2. Покупатель, по своей невнимательности, приобрел в магазине вместо рафинированного подсолнечного масла бутылку нерафинированного. Когда на следующий день с чеком на руках, покупатель обратился в магазин с просьбой обменять бутылку масла на рафинированное, администрация магазина ему отказала, ссылаясь на то, что товар доброкачественный. Кто прав в данной ситуации? Какие товары подлежат обмену?

1.3. Гражданин Н. купил билет на концерт и заболел перед концертом.  Можно ли вернуть деньги за билет? И как это сделать? Написать заявление на возврат денег.
1.4. Покупательница приобрела в магазине крем для лица. Вечером нанесла его на кожу, а утром обнаружила, что лицо отекло и покрылось красными пятнами. Покупательница попыталась вернуть некачественный товар в магазин, но там его не взяли, мотивируя это тем, что проданный товар обмену и возврату не подлежит, о чём имелась табличка. Правы ли в этом случае продавцы?

1.5. Покупатель пробрел три метра ткани на костюм, но жена посчитала выбор неудачным и с отрезом отправилась, чтобы заменить другой тканью. Чек был сохранён. Но в магазине, несмотря на то, что с момента покупки прошло несколько часов, покупку обменять отказались. Кто прав в этой ситуации покупатель или магазин?

ВАРИАНТ 2

2.1. Клиент заказал изготовить и установить у себя в квартире металлические двери. Работы были выполнены в срок. Но очень скоро клиент обнаружил, что замок в двери некачественный. Потребовал его заменить, но фирма ему отказала. Кто прав в этой ситуации?
2.2. На упаковке печенья, которое приобрёл покупатель, было написано «Акционерное общество открытого типа «Большевик», ГОСТ 24901 – 89, масса нетто 200 г, калорийность 425 ккал. В 100 г продукта: белка 7,5 г., жира 12, 1 г., углеводов 71,2 г., дата изготовления. А какая вообще информация должна быть на упаковке?
2.3. Когда покупательница приобретала губную помаду, продавец ей сказала, что она изготовлена на основе натуральных веществ. Позднее у неё возникли сомнения в достоверности сказанного, и она отдала купленную помаду на экспертизу. Экспертиза установила, что в химический состав помады натуральные компоненты не входят. Может ли покупательница потребовать вернуть зря потраченные деньги?
2.4. Гражданин Иванов, привёз холодильник в ремонтную мастерскую фирмы производителя. Холодильник не приняли, сказав, что запчастей на него нет, поскольку его сняли с производства год назад. Вопрос: Обязана ли была мастерская принять холодильник на ремонт?

2.5. Покупатель купил товар, на котором не был указан срок его службы. По истечении 4-х лет товар сломался, причинив материальный и физический вред покупателю. Может ли покупатель потребовать возмещения ущерба от производителя? 

ВАРИАНТ 3

3.1. Покупатель отдал для производства гарантийного ремонта свой телевизор в мастерскую при магазине, где он был куплен. Определите, в какой срок должен быть произведён гарантийный ремонт и правда ли, что покупателю на время ремонта должны предоставить другой телевизор?
3.2. В электронном магазине покупатель приобрёл беспроводную мышку с клавиатурой с гарантией сервисного обслуживания на 6 месяцев. Клавиатура вышла из строя. Покупатель принял товар на сервис на 2-3 недели. Имеет ли покупатель право на данный период требовать для использования другую временную рабочую клавиатуру и мышку?
3.3. Гражданка Петрова пришла в компьютерный клуб, что бы воспользоваться Интернетом. Оплата сеанса производилась по факту, т.е. после его окончания. В итоге администратор назвал ей сумму которая в 1,5 раза превышала обычную. На вопрос, в чём причина, администратор ответил, что производилось повышение цен, о которых администрация уведомляла клиентов в письменном виде на доске объявлений и в прайс​листе. Петрова отказалась платить, поскольку её не предупредили об этом лично перед началом сеанса. Вопрос: Права ли гражданка Петрова?

3.4. На ценнике указана одна стоимость товара, а кассир пробивает другую. Мотивация ​ не сменили ценники. Как следует поступить в данном случае? 

3.5. Гражданин Иванов, отдал машину в автосервис, для замены сцепления. По окончании работ ему выставили счёт, в который входила переборка коробки передач, которую он не заказывал. Но ему объяснили, что эта работа была необходима и потребовали оплатить её. Обязан ли гражданин Иванов оплачивать дополнительную работу?

ВАРИАНТ 4

4.1. Родители купили детскую коляску за 17 тысяч рублей. Через неделю она расползлась по швам. В магазине коляску принять обратно отказались, ссылаясь на то, что коляска вся грязная. Кто прав в этой ситуации?
4.2. В ювелирном магазине девушка купила золотой браслет. Когда дома она стала его примерять, браслет разломился, а внутри оказался какой-то другой металл. В магазине товар обратно не приняли, ссылаясь на то, что бирка на товаре нарушена. Покупатель в соответствующих органах за свой счёт провела экспертизу, которая установила, что браслет изготовлен из сплава меди и золота. Продавец заставила менеджера позвонить поставщику и при этом предъявила акт экспертизы. Факт подделки был доказан, а покупателю вернули деньги.
4.3. Покупатель приобрёл в магазине автоматическую зубную щётку. Дома он обнаружил, что щётка не работает. В магазине товар не приняли, ссылаясь на то, что медицинские товары возврату и обмену не подлежат. Правы ли работники магазина?
4.4. Покупатель заказал по интернету телевизор. Через 4 дня телевизор сгорел. Когда покупатель обратился на страничку, где заказывал товар, она была пуста. Кто виноват в данной ситуации?
4.5. Покупатель приобрел в магазине "Мир мебели" прихожую. При установке мебели в квартире был обнаружен брак. Покупатель обратился к директору магазина с просьбой заменить мебель на качественную. Работники магазина удовлетворили претензию покупателя только через 34 дня. Как следует поступить в этой ситуации потребителю?

ВАРИАНТ 5

5.1. Покупатель на следующий день после покупки коробки шоколадных конфет обратился в магазин с требованием расторжения договора купли-продажи, поскольку приобретенные конфеты оказались с просроченным сроком годности и стали жесткими. Администрация магазина отказала покупателю в удовлетворении его требований, так как он не предъявил кассового чека. Кто прав в данной ситуации?

5.2. Покупательница решила приобрести магнитофон и обратилась к продавцу с просьбой о консультации по выбору модели, но продавец не смог квалифицированно дать консультацию по данному вопросу. Что делать в данной ситуации?

5.3. Покупательница в отделе парфюмерно-косметических товаров магазина попросила продавца продать ей крем для нормальной кожи. Продавец порекомендовала ей один из видов импортного крема, аннотация к которому была на английском языке. Однако продавец была уверена в назначении крема и покупка состоялась. После нескольких дней применения крема кожа стала очень сухой и в некоторых местах начала шелушиться. Как Вы расцениваете данную ситуацию?

5.4. Гражданин Иванов купил в магазине электроники комплектующие к своему компьютеру, изложив при этом продавцам свои требования к товару. Придя домой, он обнаружил несоответствие товара поставленным требованиям. Вернувшись в магазин, он заявил о несоответствии товара требованиям, с целью обменять товар. Продавцы направили его в гарантийный центр, сказав, что обмен проводится через него. Вопрос: Обязаны ли были продавцы обменять товар в точке продажи?

5.5. Гражданин Иванов заказал товар по телефону, предварительно увидев его с подробным описанием в телемагазине. Оплатил его по безналичному расчету через банк. После чего, курьер доставил товар полностью несоответствующий описанию в телемагазине. Может ли покупатель потребовать предоставить ему товар, соответствующий описанию? И если, ему отвечают, что весь товар такого качества, может ли он потребовать возврата денег? 

ВАРИАНТ 6

6.1. Гражданин Петров А.С. приобрел в магазине тостер. Через несколько дней тостер вышел из строя. Гр. Петров обратился в магазин с просьбой вернуть ему деньги с тем, чтобы прибрести тостер в другом магазине. Магазин признал ненадлежащее качество товара, однако отказался расторгнуть договор купли-продажи и заявил о единственном возможном варианте замене тостера с неисправностями на новый тостер аналогичной марки и артикула. Но Гр. Петров продолжает требовать именно расторжения договора купли-продажи и возврата денежных средств. На чьей стороне закон?

6.2. Гражданка Сидорова Т.П. приобрела в автосалоне автомашину. Гарантийный срок на автомашину был установлен 2 года. По истечении 1 года 11 месяцев в данной машине произошла поломка. Гр. Сидорова обратилась к официальному представителю компании с просьбой устранить неполадку. Однако, сотрудники компании отказали в требовании и объяснили это тем, что оформление необходимых документов и завершение работ по передаче машины покупательнице занимало 1 месяц и в течение этого срока машина уже находилась на гарантии. Таким образом, в момент передачи автомашины покупательнице, 1 месяц гарантии уже истек. Следовательно, по прошествии ещё 1 года 11 месяцев гарантийный срок истек полностью. Однако, в договоре такое условие указано не было. На чьей стороне закон?

6.3. Гражданин Иванов П.Ф. приобрел в магазине. Гарантийный срок был установлен 1 год. Через 11 месяцев в телевизоре стала пропадать картинка. Проверив исправность антенны и другого оборудования, гр. Петров обратился в магазин с просьбой устранить неполадку. Гр. Петров имел на руках все необходимые документы (товарный, кассовый чеки). Магазин признал существенные недостатки товара и телевизор был принят к устранению неполадки. Ремонт производился в течение 3-х недель, после чего телевизор был возвращен гр. Петрову. Через 2 недели вновь произошла поломка, однако сервисный центр отказался произвести ремонт, ссылаясь на то, что гарантийный срок уже истек. На чьей стороне закон? 

6.4. Гражданка Андреева A.M. приобрела в internet-магазине женские брюки и платье, которые должны были быть доставлены из Италии. Она полностью ознакомилась с информацией о товаре, о цене, доставке, о порядке оплаты, информация о сроках возврата товара была предоставлена гр. Андреевой в письменном виде. Однако, гр. Андреева, не указав причин, решила вернуть в магазин брюки и платье. Магазин согласился расторгнуть договор купли-продажи и вернуть денежные средства гр. Андреевой, однако, денежные средства, потраченные на доставку данного товара от потребителя (затраты на работу курьера и транспортные расходы, все вместе равное 500 руб.) должна была возместить она. Гр. Андреева требует вернуть всю сумму, уплаченную за товар. На чьей стороне закон.

6.5. Гражданка Глазова О.А. приобрела в магазине порошкообразное чистящее средство. Придя домой и осуществив уборку, она почувствовала себя плохо и через 2 часа была госпитализирована с диагнозом «острая аллергическая реакция на гидроокись калия ». Выписавшись из больницы гр. Глазова стала требовать у производителя возмещения морального ущерба и вреда, причиненного здоровью, т.к. на упаковке приобретенного ей чистящего средства вещества, на которое у неё аллергия, указано не было. Производитель отказывает ей в ее требованиях, ссылаясь на то, что ее реакция на данное вещество очень редкая и сугубо индивидуальная, этого они предусмотреть по их словам не могли. На чьей стороне закон? 

ВАРИАНТ 7

7.1. Гражданин Левин Ю.В. приобрел в ювелирном магазине для своей невесты кольцо из белого золота с бриллиантом в 2 карата. При покупке им был получен сертификат на ограненный камень и было проверено наличие оттиска изготовителя. Вместе с кольцом гр. Левину был передан товарный чек, в котором указывалось наименование товара и продавца, проба, вид и характеристика драгоценного камня, артикул, дата продажи и цена товара, подпись продавца. Через неделю, поссорившись со своей невестой, гр. Левин решил сдать кольцо обратно в магазин, куда и пришел с требованием расторгнуть договор купли-продажи. Однако, магазин отказался принять кольцо обратно и вернуть денежные средства, ссылаясь на то, что кольцо полностью соответствует качеству. В таком случае гр. Левин потребовал поменять данное кольцо на другое изделие. Но и в этом случае получил отказ. На чьей стороне закон?

7.2. Пенсионерка из г. Пскова Громко Ю.Н. приобрела в аптеке тонометр (прибор для измерения давления). Придя домой, пенсионерка стала собирать прибор (т.к. прибор состоял из нескольких частей, подлежащих сборке). После чего она пыталась измерить давление, однако аппарат ничего не показывал. Она вернулась в аптеку и потребовала заменить товар. Но, проведя осмотр прибора, сотрудники аптеки объяснили, что пенсионерка Громко при сборке повредила одну из частей тонометра и он вышел из строя. Ей предложили отнести тонометр в ремонт за свой счет. На требование о расторжении договора купли-продажи ответили отказом. На чьей стороне закон?

7.3. Гражданин Давыдов Я. И. приобрел в мебельном магазине кожаный диван. После оплаты покупки он был крайне удивлен, узнав, что доставка и сборка будут осуществляться за отдельную плату. Гр. Давыдов потребовал бесплатно предоставить ему данные услуги, ссылаясь на то, что данные услуги являются сопутствующими покупке, но получил отказ. На чьей стороне закон? 

7.4. Гражданка Шуленина А.А. приобрела в магазине «Мир» бытовую печь СВЧ. Через неделю печь вышла из строя и гр. Шуленина отдала ее в ремонт. В то же время она обратилась в магазин, где была совершена покупка, и потребовала в соответствии со ст. 20 п2. Закона РФ «О защите прав потребителей» безвозмездно предоставить ей на период ремонта аналогичную печь СВЧ. Магазин ответил отказом. На чьей стороне закон? 

7.5. Покупатель приобрёл жене плащ, дома она померила – оказался мал.  Может ли он его поменять в магазине? 

ВАРИАНТ 8

8.1. Покупательница купила себе бигуди. Через три дня она обратилась к продавцу с просьбой обменять их на бигуди другого размера, предоставив кассовый чек. Как должен поступить продавец? 

8.2. Покупатель купил в магазине 2 метра линолеума. На следующий день он обратился в магазин с просьбой заменить на линолеум другой расцветки. Продавец отказал. Правомерны ли действия продавца?

8.3. Покупатель возвращает в магазин открытую коробку шоколадных конфет «Ассорти» с чеком через 2 часа после покупки. На поверхности конфет белый налёт (сахарное поседение). Как вы поступите в данном случае?

8.4. Покупательница купила в магазине блузку. Через 5 дней она пришла в другую. Кассового чека в магазин с просьбой обменять блузку на покупательницы нет. Каковы ваши действия?

8.5. Покупатель купил в магазине мешок муки весом 25 кг и попросил погрузить в его машину. Что в этом случае должен сделать магазин?

ВАРИАНТ 9

9.1. Покупатель купил в магазине 10 февраля без примерки полуботинки для сына стоимостью 1300 рублей. Позднее, 23 февраля этого же года он обратился к директору магазина с требованием обменять полуботинки, ссылаясь на то, что они не подошли сыну по размеру. Каковы действия директора магазина в данной ситуации?

9.2. Покупатель купил в магазине чайный сервиз «Сказка». Данный товар не понравился членам семьи по внешнему оформлению. Имеет ли покупатель право на обмен? Если - да, то какой срок обмена?

9.3 П.С. Иванов купил распылитель для сада, к которому приложена инструкция только на корейском, английском и японском языках. Фирма предложила покупателю сделать перевод за 15 долларов. Права покупателя в данной ситуации

9.4. Назовите сроки предъявления потребителем требований в отношении недостатков сезонных товаров. Какие товары относятся к сезонным?

9.5. Охарактеризуйте правила обмена изделия из золота. В каких случаях осуществляется обмен? 

ВАРИАНТ 10

10.1. Охарактеризуйте порядок расчетов с покупателем при замене товара ненадлежащего качества на товар аналогичной марки

10.2. Магазин не может устранить дефект мебели в 20-дневный срок или предложить аналогичную мебель в течение 7 дней из-за ее отсутствия. Охарактеризуйте права потребителя в данной ситуации

10.3. Г-ка Иванова С.С. купила фен, который через некоторое время перестал переключаться на режим холодного воздуха. Гарантия еще не истекла, и г-ка Иванова С.С. сдала фен в гарантийную мастерскую. Ремонт делали 2 месяца, хотя в договоре на гарантийное обслуживание указан срок на ремонт в 20 дней. У гарантийной мастерской заключен договор с фирмой-производителем только на ремонт изделия, а с г-кой Ивановой С.С. она вообще никакими договорными обязательствами не связана, поэтому в мастерской г-ке Ивановой С.С. отказываются выплачивать неустойку. Магазин же утверждает, что срок ремонта зависел не от него, и неустойку должна платить мастерская. Вопрос: Объясните Тане, к кому ей обращаться и какие требования она вправе предъявить.

10.4. Петров А.С. купил в магазине спорттовары во время рекламной акции водный матрас. Во время этой акции каждому купившему водный матрас в подарок предоставлялась возможность выбрать себе пляжный зонт. На пляже выяснилось, что матрас пропускает воздух, и Петров А.С. сдал матрас на экспертизу. В результате экспертизы было установлено, что имеется производственный дефект. В магазине Петрову А.С. предложили вернуть водный матрас и пляжный зонт, сказав, что деньги вернут после этого. Вопрос: прав ли магазин? Обоснуйте свой ответ.

10.5. Жена заказала мужу по каталогу тапочки. В каталоге говорилось, что необходимо заполнить купон и оплатить только доставку, а тапочки будут получены в качестве подарка. Тапочки доставили вовремя, претензий к доставке у жены не было. Но когда муж надел тапочки, то они разошлись по шву. Вопрос: Какие требования, предусмотренные Законом "О защите прав потребителей", может предъявить Анастасия продавцу?
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Приложение №1
Значения критерия Романовского (т = f(n)

	α
	n = 4
	n = 6
	n = 8
	n = 10
	n = 12
	n = 15
	n = 20

	0,01
	1,73
	2,16
	2,43
	2,62
	2,75
	2,90
	3,08

	0,02
	1,72
	2,13
	2,37
	2,54
	2,66
	2,80
	2,96

	0,05
	1,71
	2,10
	2,27
	2,41
	2,52
	2,64
	2,78

	0,10
	1,69
	2,00
	2,17
	2,29
	2,39
	2,49
	2,62


Приложение №2
Значения критерия Шарлье

	N
	5
	10
	20
	30
	40
	50
	100

	Kш
	1,3
	1,65
	1,96
	2,13
	2,24
	2,32
	2,58


Приложение №3
Значения критерия Диксона

	N
	Zq при α, равном

	
	0,10
	0,05
	0,02
	0,01

	4
	0,68
	0,76
	0,85
	0,89

	5
	0,56
	0,64
	0,78
	0,82

	6
	0,48
	0,56
	0,64
	0,70

	8
	0,40
	0,47
	0,54
	0,59

	10
	0,35
	0,41
	0,48
	0,53

	14
	0,29
	0,35
	0,41
	0,45

	16
	0,28
	0,33
	0,39
	0,43

	18
	0,26
	0,31
	0,37
	0,41

	20
	0,26
	0,30
	0,36
	0,39

	30
	0,22
	0,26
	0,31
	0,34


Приложение №4
Основные ряды предпочтительных чисел в соответствии с ГОСТ 8032-84

	Основные ряды
	Номер предпочтительного числа
	Мантиссы логарифмов
	Расчетные величины чисел
	Разность между числами основного ряда и расчетными величинами, %

	R5
	R10
	R20
	R40
	
	
	
	

	1,00
	1,00
	1,00
	1,00
	0
	000
	1,0000
	0

	
	
	
	1,06
	1
	023
	1,0593
	+0,07

	
	
	1,12
	1,12
	2
	050
	1,1220
	-0,18

	
	
	
	1,18
	3
	075
	1,1885
	-0,71

	
	1,25
	1,25
	1,25
	4
	100
	1,2589
	-0,71

	
	
	
	1,32
	5
	125
	1,3335
	-1,01

	
	
	1,40
	1,40
	6
	150
	1,4125
	-0,88

	
	
	
	1,50
	7
	175
	1,4962
	+0,25

	1,60
	1,60
	1,60
	1,60
	8
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